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Ríbbeialrop Velencébe utazott
SaidánálNémet repülőgépek bombázták a Szíriában harcoló brit csapatokat. —

megtorpant az angolok előnyomulása

Japán« ha szükséges, fegyveresen is beavatkozik a tengely mellett
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Berlinből jelentik: (NTU Ribbentrop 
német birodalmi külügyminiszter ma 
rövid látogatásra Velencébe utazott.

Milánóból jelentik: (MTI) A Relazio- 
ni Internazionali hosszabb cikkben 
foglalkozik Bárdossy miniszterelnök 
római látogatásával. Rámutat arra, 
bogy Bárdossy miniszterelnök első jel­
legzetes cselekményében a tengelyha­
talmak mellé állt a balkáni akció so­
rán Magyarország ebben a háborúban 
a ráeső részt a tengelyhatalmakkal 
egyetértésben teljesítette. Magyaror­
szág soha nem szűnt meg Róma felé 
tekinteni.

A lap a továbbiakban foglalkozik az 
uj balkáni rendezés jelentőségével, 
különösen az adriai kikötők használa­
ta szempontjából, majd hangsúlyozza, 
hogy Bárdossy római nyilatkozatából 
kiérzett a látogatás bensőséges volta. 
A magyar miniszterelnöknek immár 
hagyományokon alapuló római utazá­
sa szilárdabb értelmezést adott a ma­
gyar-olasz barátságnak, amelynek el­
mélyítéséhez Bariba Károly honvédel­
mi miniszter látogatása is hozzájárult.

Budapestről jelentik: A szombat reg­
geli menetrendszerű repülőgépen visz 
szautazolt Németországba báró Weiz- 
saecker külügyi államtitkár. Búcsúzta 
fására megjelent Bárczy István állam, 
titkár és Wörnie János, a Uiilügymi 
üiszter állandó helyettese.

ELUTAZOTT RÓMÁBÓL A JAPAN 
KATONAI KÜLDÖTTSÉG

Az Esti Újság írja Rómából: ;N5T 
A Rómában időző japán katonai kül­
döttség elutazása előtt villásreggelit 
adtak a küldöttség tagjainak tisztele 
téré. A villásreggeiin mondott pohár 
köszöntőjében a küldöttség vezetője ki­
jelentette, hogy Japán bebizonyítja a 
tengelyhatalmak katonái iránt érzett 
szolidaritását és ébren vigyáz arra, 
hogy az ellenség ne avatkozzék be a 
tengelyhatalmak érdekterületeire. Ha a 
szükség úgy kívánja, Japán fegyvere­
sen is beavatkozik a tengelyhatalmak 
oldalán.

ROOSEVELT ÚJABB POLITIKAI 
BETEGSÉGE

Newyorkból jelenti: (Stefan!) Roo
sevelt elnök könnyebb megbetegedésé 
re hivatkozva, nem tartotta meg a 
sajtóértekezletet, amelyen azt várták, 
hogy az elnök nyilatkozni log a Robin 
Moor elsülyesztéséröl

Beavatott körök arról ' értesülnek, 
hogy a washingtoni kormány második 
tiltakozó jegyzéket, készít elő Berlin

leweaet

számára a Robin Moor elsülyesztése 
miatt. Biztosítékot kívánnak, bogy a 
jövőben ehhez hasonló eset nem ismét­
lődik meg. Követelik az anyagi kár 
teljes megtérítését is.

JAVUL A TÖRÖK-NÉMET 
VISZONY

Isztambulból jelentik: A török hi­
vatalos sajtóiroda jelentése szerint az 
a német nyilatkozat, mely szerint 
Németország soha sem gondolt arra

hogy Törökországon át csapatokat és 
hadianyagot szállítson, igen jó fo­
gadtatásra talált. Hitler és Mussolini 
nyilatkozatai is hozzá járul taik Török­
ország és a tengelyhatalmak viszo 
nyának meg javulásához

Pozsonyból jelentik (Búd Tud): 
Funk német 1 irodalmi miniszter ma 
ideérkezett- Felkereste Tiso elnököt 
é-s Tuka miniszterelnököt. A birodal­
mi miniszter két-három napig ma­
rad. Pozsonyban és előadást tart.

Erős aogfoi páncélos támadási 
vertek vissza a franciák

Az Uj Nemzedék Írja: A kairól brit 
főhadiszállás közlése szerint német re­
pülőgépek megtámadták a Saidnái 
harcoló brit erőket. A támadásban 8-- 
9 gép vett részt, amelyek közül 4 zu 
hanórepüléssel dobta le bombáit. A 
brit vadászok harcba kerültek a tá 
madó gépekkeL

Vichyből jelentik: Az 0. F. 1. jelen­
tése szerint a sziriai helyzetről pénte­
ken este beérkezett legújabb jelentések 
arról számolnak be, hogy az ellenség 
harcikocsijai a tüzérség támogatása 
mellett támadásra indultak Saida el­
len. Miután az ellenfélnek sikerült 
megvetni lábát a város szélén fekvő 
házakban, a franciák visszaverték 
őket. A franciák ezután újból vissza­
foglalták az előző állásokat. Merdzs 
Ajum környékén tüzérségi tevékenység 
folyt. A többi körzetben nem volt em­
lítésre méltó hadművelet. A francia

légierő több ízben sikeresen bombázta 
és géppuskatüz alá vette az ellenség 
gépkocsijait. Sok kocsi lángba borult.

Bernből jelentik: (B T.) Beiruti je­
lentés szerint a hadihelyzetben az utol­
só 24 óra alatt nem állt be változás. A 
támadó angolok Saidától 10 kilométer­
re megálltak. A franciák erélyesen vé­
dik a katonai támpontokat. Hasrajánál 
a franciák egy erős angol páncélos tá­
madást vertek vissza.

Bejrutból jelentik: (NST) Dél-Sziriá- 
ban az angolok bevonulása után a 
megszállt területen számos arabot tar­
tóztattak le az angolok, azzal vádolva, 
őket. hogy palesztinai menekülteknek 
menedéket nyújtottak, az angolok nyil­
ván már a bevonulásuk előtt összeál­
lították a letartóztatandó arabok név­
jegyzékét, mert a letartóztatásokra 
igen gyorsan került sor

Franciaországot támadta 
az amerikai külügyminiszter

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung jelentése szerint Hull 
külügyminiszter ma reggel nyilatko­
zatot tett, amelyben élesen támadta a 
vichyi kormányt és elítélte a francia 
külpolitikát. Hull szerint Franciaor­
szág Szíriában Németországért harcol, 
mert Szíria fontos kiindulópontja a 
közelkeleti angol birtokok ellen irá­
nyuló német katonai terveknek. Sze­
mete vetette a francia kormánynak, 
hogy megengedte a németeknek a szí­
ri a < légikikötők használatát. Hangoz­
tatta, hogy a fegyverszüneti szerződés 
érteimében nem lett volna kötelessége 
Franciaországnak az, hogy a megszállt 
területeken kívül is támogatásban ré­
szesítse a németeket.

Bernből jelentik: (B. T.) Vichvi je­
lentés szerint az Egyesült Államok 
nagykövete magyarázatot kért a fran­
cia kormánytól a sziriai helyzetre vo­
natkozóan. A nagykövet azt. a választ 
kapta, hogy Szíriában nincsenek né­
met csapatok.

BAGDADBAN TOVÁBB TARTANAK 
AZ ANGOLEI.LENES TÜNTETÉSEK

Zürichből jelentik: Ideérkezett, jelen­
tések szerint Bagdadban tovább tarta­
nak az angolellenes tüntetések. A tün­
tetések során több helyen megtámad­
tak a zsidó lakosságot. Az iraki har­
cok során elesett iraki arabok számát 
hatezerre becsülik.

Rómából jelentik (NTI-): Mint a 
Sbefand iroda jelenti Algectirasbó!, 
azok a repülőgépek, amelyek pénte­
ken Gibraltárt bombázták, valószí­
nűig franciák voltak, mert Marokkó 
irányában szálltak el- A gibraltári 
szoros felett állandóan angol száraz­
földi és vizirepülőgépek cirkálnak.

AZ ANGOL FLOTTA KIFUTOTT 
GIBRALTÁRBÓL

Zürichből jelentik (Búd Tud) 
Szombat, reggel érkezett francia je­
lentés szerint a gibraltári angol flot­
ta nagyrésze elhagyta a kikötőt és 
csupán néhány hadihajó maradt 
hátra.

Berlinből jelentik: (NTI) Egy ango. 
oceánjáró gőzöst egy búváraaszád el 
sülyesztett az Atlanti óceánon. A hajd 
nevét még nem sikerült megállapítani

Berlinből jelentik: (NTI) A julius 
havában elsülyesztett négy előőrs ha­
jóval 1'65-re emelkedett az angolok ál­
tal is elismerten elsülyesztett előőrs- 
naszádok száma.

IDEGEN LOBOGÓ ALATT INDÍTJÁK 
ÚTNAK AZ AMERIKÁBAN LEFOG­

LALT HAJÓKAT

Newyojkbí] jelentik: (NTI) Egy
amerikai hírszolgálati iroda értesülése 
szerint a szövetségi hajózási hatóságok 
azt tervezik, hogy a lefoglalt hajukat 
idegen lobogó alatt, idegen legénység­
gel állítják szolgálatba. A terv szerint 
a 39 dán hajót panamai lobogó alatt, 
dán személyzettel indítják útnak, mi­
vel & semlegesség! törvény értelmében 
amerikai hajóknak nem szabad átha­
ladni a hadi övezeten.

R. r.mböl jelentik: (NTI) Néhány el­
lensége» lepülőgép szombatra virradó 
éjjel támadást intézett Nyugat-Námet- 
ország és az északnyugati partvidék 
ellen. Romboló és gyujtóbombákat 
dobtak le. Anyagi kárt csak épületek­
ben okoztak, katonai kár nincs. Né­
hány polgári személy életét vesztette, 
vagy megsebesült. A támadó gépek 
közül kettőt lelőttünk.

Arnsz térd a rn bői jelent ih 
Mint az angol rádió jelenti, a német, 
repülök főképpen Dél- és Dél-kelat- 
Aniglda tengerpartján fejtettek ki te­
vékenységet- A kár csekély, a veszte­
ségek nem nagyok-
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.4 kormányfői megnyilatkozások elé 
■mindig felfokozott érdeklődéssel te­
kint a közvélemény. Ezek a (mszé- 
dek rendszerint akkor hangzancfíí el, 
amikor külső, vagy belső események, 
esetleg ennek nyomán felmerülő kér­
dések, találgatásokt legtöbbször a 
nemzet közelebbi jövőjét, sorsalakulá­
sát irányító problémák vámok meg­
világításra. Bárdossy László minisz 
terelnöknek a kormánypárt érlekez. 
létén elmondott beszédét azért várta 
kíváncsian nemcsak a politikai, ha­
nem az egész magyar közvélemény 
is, mert érezték, hogy közvetlenül az 
újabb Hitler-Mussolmi találkozás 
után történi, római útnak, az utazás, 
a fogadtatás körülményeinek, az el­
hangzott pohárköszöntőknek a diplo­
máciában szokásos udvariassági, szo­
káson túl is van valami jelentősége 
S a külpolitika mindig szorosan ősz- 
ssefügg a belpolitikával, mert régi té­
tel, hogy jó külpolitikái csak oH lehet 
csinálni, ahol befelé rendben vannak 
az ügyek. Mondhatnánk ezt egysze­
rűen úgy is. hogy őszinte külpoliti­
kát csak akkor folytathatunk, ha a 
befelé hangoztatott jelszavak, irány­
elvek őszintén érvényesülnek 
azon a síkon, amelyen a kid. és bel­
politikai vonalvezetés találkozik.

Bárdossy Lászlói eddig kitűnő di­
plomatának ismertük Külügyminisz- 
térségé óta megtanultuk, hogy nem­
csak diplomata, hanem jó külpoli- 
tikus is. Miniszterelnöksége pedig

ij villany és r4diószerelő, Alapi u. 2.

azt bizonyítja, hogy Bárdossy mi 
raszter elnökben a diplomata és po­
litikus mellett a nagyszerű államfér­
fi összes adottságai is megvannak. 
Ezt bizonyítja, világosan a pénteken 
este elhangzott megnyilatkozás, amely 
nem csupán a kormányzópárt ré­
szére szólt, hanem és elsősorban az

előtt a polgármester kezdeményezésére 
közellátási ügyben értekezlet lesz a 
vármegyeházán. Az értekezleten részt 
vesz a két főispán, a polgármester, dr 
Kazik István, a közellátási hivatal 
vezetője, a vármegye részéről vitéz 
N a d á n y i János alispán és M 0 1- 
n á r Vince főjegyző. Az értekezlet a 
közelltás terén mutatkozó nehézsége­
ket tárgyalja.

Itt említjük meg, hogy a polgármes­
ter az ácsorgások megszüntetésére in-

Nagyvárad. Saját tud Szombat dél­
ben fél két órakor hirdette ki dr 
Kiss József tankerületi főigazgató, a 
Szent László állami reálgimnázium 
első magyar tanévvégi érettségi vizs­
gálatainak eredményét. A főigazgató 
ez alkalommal magas szárnvalásu buz­
dító beszédet intézett a végzett ifjak­
hoz.

A magyar tagozaton 35 érettségiző 
közül 31 jelöltet nyilvánítottak érett­
nek, kettőt javító és kettőt ismétlő 
érettségi vizsgálatra utasított a bizott­
ság. Az érettek közül 14 jó, 18 elégsé­
ges eredménnyel végzett. Jelesen érett 
nincs.

összmagyarság számára. Ez a beszéd 
mentes volt a szokásos sablonoktól. 
Egyszerűen őszinte volt Ami a 
külpolitikai vonatkozást illeti, a ten­
gelyhatalmakkal való legőszintébb ha. 
rútság és ragaszkodás kinyilvánítása 
csak természetes, az ellenkezője vol­
na megepetés.

A beszéd második része legmaibb 
kérdéseinket tárgyalta. A hang nyu­
godt volt, akárcsak egy pohárköszón. 
tőé, mondjuk a Palazzo Venezia fel­
díszített fogadótermében. Mentes a 
nagy szavaktól, az altatástól, egysze­
rűen őszinte volt, az államférfi meg 
nyilatkozása, aki látja a holnapot és 
nem akarja nap-nap után meglepeté­
sek elé álHtni népét, melynek bizal­
mát bírja. Elismeri, hogy vannak 
nehézségek. A beszéd egyik legérde­
kesebb és feltétlenül jelentőségében, 
hatásában legsúlyosabb tétele volt a 
fajvédelmi törvény említése A sza­
vak talán nélkülözték az élt, amivel 
az utóbbi évek tapasztalata szerint a 
habozást szokták elleplezni, ezért fon­
tosak. „Parlamenti bemutatkozó be­
szédemben hangsúlyoztam, hogy a 
magyar gazdasági éiet vezető állásai­
ban mielőbb öntudatos, keresztény, 
magyar szakembereket szeretnénk 
látni. Bár a felhívás világos és ért­
hető volt, sajnos, hetek teltek el 
anélkül, hogy annak eredménye lett 
volna. Csak kevesen voltak, akik 
megértették a magyar közvélemény 
elhatározott akaratát. Nem akarom 
feltételezni, hogy azok, akiket ez a 
kérdés közvetlenül érint, a magyar 
kormány szigorú intézkedését akar­
nák provokálni. ..“

Program? Több annál! Utolsó fi­
gyelmeztetés a huszonnegyedik órá­
ban. Reméljük azok. akikre ez vo­
natkozik, értenek belőle, mint, ahogy 
megértette a beszéd minden részét a 
nemzet. A Bárdossy-beszédet ezérí 
fogadja teljes bizalommal a magyar

tézkedéseket hozott. Ennek legfőbb 
oka az volt, hogy a nagypékek nem 
látták el kellő mennyiségű kenyérrel 
a fiókokat. Ezért

elrendelte a polgármester, hogy a 
nagypékek kötelesek a fiókoknak 
ugyanazt a mennyiséget szállítani, 

mint azelőtt.

A pékek pedig kötelesek ellenőriz­
ni, hogy csak nagyváradi lakosok jut­
hassanak kenyérhez a nagyváradi üz­
letekben.

A román tagozat öt érettségizője kö­
zül hármat. nyilvánítottak érettnek, 
egyet javító és egyet ismétlő érettségi 
vizsgálatra utasítottak. Itt két növen- 
diák végzett jó és egy elégséges ered­
ménnyel.

A főigazgató minden érettségizett 
fiatalembernek egy-egy szép könyvet 
nyujtatt át emlékül az eredmény ki­
hirdetésekor. A végzett ifjak részéről 
Andrássy János köszönte meg a 
főigazgató és a bizottság jóindulatát.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Lésoüslmi értekezlet 
volt a városházén

Nagyvárad- Sajét, tud Szombaton!! 
délelőtt a városházán újabb értekeiM 
let, volt légoltalmi ügyben, melyei] 
Szűcs Sándor tábornok es a polgj,.I 
mester hívtak össze. Az értekezletre 1 
hivatalosak voltak a nagyváradi gyár. | 
tulajdonosok a nagykereskedők és I 
drogériátulajdonosok- Az értekez]?. I 
ten a polgármester elnökölt és a meg. |j 
jelentektől azt kérte, hogy önkéntesen I 
járuljanak hozzá a liga költsegve(é. 1 
séhez. Horváth Árpád, a Kereskede-l. 1 
mi Csarnok elnökének javaslatára a !' 
megjelentek alávetik magukat a Ke. í: 
reskedelmi Csarnok által történt ki. % 
vetésnek. Az értekezleten tapasztalt 1 
megért peer* a polgármester és Szűcs f! 
Sándor tábornok mondtak köszöne- I 
tét.

Most kell beszerezni 
a tűzifát

Budapestről jelentik: (MTI) A föld. ;
művelésügyi miniszter a sajtó és a rá. 
dió utján felhívást intéz az összes ér. 
dekeltekhez és figyelmezteti őket, hogy 
az ország tűzifa ellátásának biztositá. 
sáról ezekben a hetekben kell a leg. 
nagyobb mértékben gondoskodni a 
záilitások lebonyolításával.

Métiosstő rendjei; Jelent meg 
a gabona kiőrlésérS! és 

a kenyérsütésről
Budapest, a Magyar Távirati Iro. j- 

da jeleníti: A kormány rendeletit 1 
adott ki. amely módosítja és ki égé. íj 
sziti a gabona kiönését, a kenyér- j 
készítést és liszttel való takarékos I 
gazdálkodást szabályozó rendelet eket, I 
A rendelet a hivatalos lap mai szí- || 
mában jelenik meg Többek között I 
kimondja a rendelet, hogy a kenyér 
készítéséhez a tengeriliszt felhasznál ij 
lésa nem kötelező-

LOVASÜNNEPÉLY A HU SZAB4 j 
LAKTANYA UGRATÓ-PÁLYÁJÁN- \ 
Nagyvárad. Saját tud. A m. kir■ „Ná­
das d y Ferenc“ .3. honvédhuszárezred j 
junius 14-én és 15-én délután, mind­
két napon 2 órai kezdettel Nagyváráé 
don, a lovassági laktanya ugráló• \ 
pályáján lovasünnepéllyel kapcsola­
tos lovasmérkőzést, rendez, meghívott 
közönség jelenlétében. A polgármes. 
ter a díjazásokra ezüst cigarettatár­
cát bocsátott vitéz P on gr ác z Pád 
ezredes, ezredparancsnok rendUtűzé­
sére.

A ZENEISKOLA TITKÁRA LE* 
TETTE AZ ESKÜT- Nagyvárad Sa- 
ját tud. Horváth Károly karnagy, a 
Zeneiskola titkára szombaton Nagy­
váradra érkezett és megjelent a pol­
gármesternél bemutatkozó látogatá­
son és letette a hivatalos esküt Hét­
főn már hivatalba is lép-

Halálozás, özv. dr gyulafalvi B u- 
lyovszky Józsefné folyó hó 14-ikén 
meghalt.. Halálát gyermekei: gyulafal­
vi Bulyovszky Ödön és vitéz Zalay 
Károlyné, gyulafalvi Bulyovszky Er­
zsébet, családjával, gyászolják. Teme­
tése hétfőn délután 4 órakor lesz a 
Haller kápolnából. (Minden külön ér­
tesítés helyett. Részvétlátogatások
mellőzését kérjük.)

Magyarországra jön az olasz nemzet- 
nevelési miniszter. Rómából jelentik: 
(MTI) Valamennyi lap közli a hirt, 
hogy B 0 11 a i olasz nemzetnevelési 
miniszter a közeli napokban Magyar- 
országra utazik.

közvélemény-. PÁRKÁNY LÁSZLÓ

Nagyvárad. Sajat tud. Hétfőn dél-

wm

Kedvező eredmények 
a nagyváradi érettségi vizsgákon
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Valamennyi arcyonalan 
erősödött az angolok nyomass

Szíriábanr
Az Egyesült Államok nagykövete megbeszélést 

folytatott Barlan tengernaggyal

mm

Vichyből jelentik: (NTI) A francia 
hadügyminisztériumnak a sziriai hely­
zetről kiadott jelentése közli, hogy az 
elmúlt 24 órában az ellenfél nyomása 
valamennyi arcvonalon erősödött. Az 
ellenség a partvidéken előnyomult. A 
francia haderők továbbra is helytáll­
nak. Merdzs-Ajum közelében az ellen­
fél megvetette lábát a francia előőrs­
állásokban. Hermontól keletre súlyos 
harcok folynak.

Vichy bői jelentik: (NTI) A sziriai 
csapatok főparancsnoksága a lefolyt 
hadműveletekről a következőket közli:

A tengerparton tekintélyes brit erők 
erélyesen tüzeltek a francia állásokra. 
Merdzs Aj um vidékén visszavertük az 
ellenség páncélos erőinek támadását. 
Damaszkusz vidékén az ellenség heves 
támadást kezdett. A péntekre virradó 
éjjel a francia légierő saját veszteség 
nélkül a tengerparton eredményesen 
bombázta az ellenséges kötelékeket.
WEYGAND TÁBORNOK VISSZATÉRT 

VICHYBE
Berlinből jelentik: (NTI) Berlini po­

litikai körökben a sziriai események 
eddigi lefolyását Franciaországra néz­
ve kedvezően Ítélik meg. Az a kérdés, 
hogy továbbra is ellenállhatnak-e a 
franciák az angolok nyomásának. Ez 
pedig olyan tény, amelyen a Wilhelm- 
strasse felfogása szerint az angol sike­
rek sem változtathatnak.

Vichyből jelentik: (NTI) Weygand 
tábornok Marokkóban és francia Nyu­
gat-Afrik ában tett szemleutja után 
visszatért Vichybe.

Vichyből jelentik: (NTI) Leahy ten­
gernagy, az Egyesült Államok vichyi 
nagykövete, csütörtökön este Darlan 
tengernagy, helyettes miniszterelnök 
jelenlétében megbeszélést folytatott Pé- 
tain államfővel. Jól értesült körökben 
úgy tudják, hogy az általános helyzet­
ről tárgyaltak, de főleg Szíriából 
volt szó.
AZ ELLENÁLLÁS BESZÜNTETÉSÉRE 
SZÓLÍTOTTA FEL ANGLIA A FRAN­

CIÁKAT
Vichyből jelentik: (NTI) Francia jól 

értesült körökből származó közlés sze­
rint a francia kormány második tilta­
kozó jegyzékét Pietri madridi francia 
nagykövet Sir Samuel Hoare angol 
nagykövetnek adta át. A jegyzek hatá­
rozott hangú volt. A francia kormány 
jegyzékében a legélesebben visszauta­
sítja az angol kormánynak a sziriai 
bevonulás indokolására felhozott ürü­
gyeit és megismétli a francia kormány 
erélyes tiltakozását.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az
angol hírszolgálat jelentése szerint

Alapítva

1845.

Alapítva

1845

KALAPOSMESTER
Budapest, IV.,

<3 Muzeum-körút 43 szám.

Vichy a Nagybritanniához intézett 
jegyzékében a többi közt kijelenti, 
hogy Franciaország a közelebbi felvi­
lágosítások megérkezése előtt kerülni 
fog minden olyant, ami növelheti, vagy 
kiszélesítheti a viszályt. Ha a viszály 
nagyobb méreteket ölt, Franciaország 
kénytelen lesz megtenni a szükséges 
intézkedéseket területei megvédelmo- 
zésére. Angol jelentés szerint a brit 
kormány elutasította a francia tilta­
kozást és felszólította a vichyi kor­
mányt, hogy utasítsa a sziriai francia 
erőket, szüntessék he a brit intézkedé­
sekkel szemben tanúsított ellenállást.
A KELET-AFRIKAI ASSABOT MEG­

SZÁLLTÁK AZ ANGOLOK
Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 

főhadiszállás pénteki jelentése közölte, 
hogy Kelet-Afrikában hindu tengerész 
alakulatok jelentek meg Assab előtt 
és megszállták a várost. Gondar sza­
kaszán az olasz állások ellen támadási 
kísérlet megtört, A Debra-Tabor elleni 
támadást is visszaverték. Gállá és S1- 
damo vidékén az olasz csapatok ellen- 
támadással súlyos veszteséget okoztak 
az ellenségnek.

Berlinből jelentik: (NTI) A Tobruk- 
ban körülzárt brit. csapatok ellátási 
nehézségei Kréta német megszállása és 
a sok brit hajó elpusztítása óta még 
fokozódott. Azt, hogy milyen nagy 
hiányban szenvednek az angolok a 
Földközi-tengeren hajótérben, kiderül 
abból a körülményből, hogy hetek óta 
egészen kicsi, száz tonnánál nem na­
gyobb hajók kísérlik meg a behatolást 
Tobruk kikötőjébe. Ezek a kísérletek 
meghiúsulnak a német és olasz repülő­
gépek ébersége következtében.

Algecirasból jelentik: (NTI) A Gib­
raltár ellen intézett légitámadásról a 
következő részletek váltak ismere­
tessé:

Három bomba a dokkberendezéseket 
találta el és megrongált két javítás 
alatt álló cirkálót. Két bomba, a rádió- 
állomás közelében csapott le és egy a
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kikötő Földközi-tengeri bejáratánál. A 
légvédelmi ütegek vad tüze nem talált 
el egy gépet sem.

Londonból jelentik: (Reuter) Kréta 
kiürítése óta Cyprus szigetén éjjel­
nappal folynak a védelmi előkészüle­
tek. Nicosiában a város szűk utcái kü­
lönleges intézkedéseket tettek szüksé­
gessé a tüzek megakadályozására.

Berlinből jelentik: (NTI) Május ha­
vában a német vadászrepülők, mint a 
Német Távirati Irodával közük, Ang­
lia légiterében 57 légigyőzelmet arat­
tak.

Biztosítani leli a belső bélét 
és a rendes munkálkodást

A miniszterelnök beszédei mondott a MEP érlekez 
létén. Beszámolt olaszországi útjáról is

Budapest, a MÜT jlenti: A MÉP 
pénteken délután értekezletet tar­
tott, amelyen résztvett Bárdossy 
László miniszterelnök is. Lukács 
Béla elnök meleg szavakkal üdvö­
zölte az olaszországi útjáról vissza­
tért miniszterelnököt. A miniszterel­
nök köszönetét mondott az üdvöz­
lésért, majd arról beszélt, hogy a 
Magyarország és a tengelyhatalmak 
között fennálló szoros barátság ma­
gától értetődő következménye az a 
hosszú éveken át kialakult tradíció, 
amelynek értelmében minden magyar 
miniszterelnök és külügyminiszter 
látogatást tesz Németországban és 
Olaszországban.

Örömmel állapította meg mindkét 
látogatás során a Magyaország és a

magyar nemzet iránt megnyilvánuló 
barátságnak és megbecsülésnek érté­
kes jelét. Konkrét kérdések tárgya­
lására nem került sor. Annyit mond­
hat, hogy mindkét országban öröm­
mel látta azt a magabízó nyugalmat 
azt mutatja, hogy az eredmény nem 
fog elmaradni. Ezután így folytatta 
beszédét:

— Számunkra az a vezető szem­
pont, hogy az országban rendes mun­
ka folyjék és biztosítsuk a belső bé­
két, a lelkek nyugalmát és a közel­
látás rendjét. Nem mondom, hogy 
ezen a téren nincsenek nagy nehéz­
ségek. Sajnos vannak. Az eltelt idő 
alatt néhány törvényjavaslat Készült 
el. Közülük csak egyet említek meg. 
a magvar házassági jog módosításá­

ról szóló javaslatot, amely jelentős 
lépést tesz fajtánk egészségügyi vé­
delme terén.

— Egy másik momentumra sze­
retnék még utalni, hangoztattam, 
hogy a magyar gazdasági élet vezető 
állásaiba mielőbb keresztény, öntu­
datos magyar embereknek kell ke­
rülni. A felhívás világos és érthető 
volt. Néhányan voltak, akik megér­
tették és a magyar közvélemény ki­
fejezésre juttatott elhatározásához 
alkalmazkodtak. Csak néhányan vol­
tak, akik példát adtak.

Nem akarom feltenni, hogy 
azok, akiket ez a kérdés köz­
vetlenül érint, a magyar kor­
mány szigorú intézkedését 
akarták kiprovokálni, fitost is 
azt ajánlhatom nekik, hogy 
vonják le a konzekvenciát eb­
ből.

A miniszterelnök ezzel fejezte be 
összefoglalóját: Célunk, hogy dol­
gozzunk, kötelességünket teljesítsük. 
Éltető meleget akarunk, amelyet az 
elvégzett munka, az együttműködés 
és a szolidaritás teremthet meg. Eh­
hez kérem támogatásotokat és segít­
ségeteket.

A hosszantartó tapssal és helyes­
léssel fogadott beszéd után Molnár 
Lajos intézett interpellációt a kor­
mányhoz az árvíz ügyében. A belügy­
miniszter válaszában utalt arra, hogy 
nz eddigi gyűjtés két és félmillió 
pengőt eredményezett. A szükséglet 
körülbelül húsz millió pengőt tesz 
ki. A kormány álláspontja az, hogy 
a szükséges összegeket kölcsönként 
a legrövidebb időn belül rendelke­
zésre bocsátja. A pénzügyminiszter 
ezt az összeget már ki is utalta,
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Káspékek, 
kasok válaszolnak Síemerék 

nyilatkozatára
Nagyvárad. Saját tud A Nemzeti 

Munkaközpont sütőipari szakosztá­
lyának nevében megjelent szerkesztő­
ségünkben a szakosztály két vezetője, 
Puczován Ferenc elnök és Arnóczky 
Jenő titkár, akik a Steiner cég tulaj­
donosainak hírlapi nyilatkozatával 
kapcsolatban a következőket adták 
elő:

Steiner.cég tulajdonosai azt ádlátják, 
hogy 18 szakmunkással dolgoznak- 
Ezzel szemben a valóság az, hogy 13 
szakmunkással dolgoztatnak, ezek 
közül 6 magyar, 5 román és 2 zsidó 
szakmunkás-

Viszont az üzemben 4 hetes házi- 
Szolga végez sütőipari szakmunkát, 
olyan munkái, amely a törvények 
szerint a harmadik kategóriába tar. 
tozó szakmunkások munkakörébe 
tartoznak.

Úgy ezek, mint pedig a szakmun­
kások túl '■vannak terhelve munká­
val. A Seiner-üzem a múltban ugyan­
ezzel a munkaerővel, — sőt nagyobb 
munkaerővel — napi 40 mázsa ke­
nyeret termelt s ma 90 múzsát dob 
piacra. Ehhez a munkatöbblethez 
egyetlen egy új szakmunkást sem 
vett fel, sőt ellenkezőleg, .5 vagy 6 
embert — keresztény magyarokat — 
elbocsájtott-

A Steiner-üzem munkásai a teljes 
összeroppanáshoz vannak már közel 
a túlhajtott munka miatt. Napi tíz 
órát dolgoznak 11 órás keretben, el­
lentétben a törvényszerinti megálla­
podással. amelynek értelmében 9 
órás keretben 8 órát kellene dolgoz- 
niok.

A tanulókkal végeztetett munka 
minden emberi képzeletet felülmúl. 
Két tanuló reggel 4 órakor jön be és 
pÁllanatnyi megállás nélkül dolgo­
zik délután 4-ig. A harmadik tanuló 
délelőtt 11 órakor jön be és este 
10—11 óráig, de igen sokszor éjfél 
utánig, sőt reggelig dolgozik egyhu­
zamban- Szánalom ránézni az ember­
telenül kihasznált fiatal fiúkra 
Idős szakmunkások állítják, hogy a 
munkáskmzsorázás legsötétebb- kor­
szakaiban sem zsákmányolta ki 
munkaadó ily mértékben a tanulók 
és általában a munkások munkaere­
jét-

Ugyanakkor, amikor a Steiner-cég- 
nél korlátlan munkaidővel dolgoz­
nak, nagy a munkanélküliség a súlör 
ipari szakmában. A kispékek egymás 
után bocsájtjók el alkalmazottaikat a 
tiszthiány midit s a megmaradt al 
kdlmazottak is csak fél munkanapo­
kat dolgoznak.

*

Nem vitatjuk azt, hogy a Steiner- 
cég hatósági buzdításra, engedélyre 
és törvényes utón halmozta fel liszt­
készletét.

Azonban: más, kisebb pékeknek

is voltak csekélyebb készleteik. Eze­
ket a készleteket a közélelmezési hi­
vatal. felhívására be kellett jelenteni 
s a kispékek addig nem kaptak újabb 
lisztkiutalást, — vagy csak korlátolt 
mennyiségben — amíg a készletük el 
nem fogyott. Ezzel jeniben a Stci- 
ner-cég mindennap megkapta azt a 
liszt kiutalást, ami az üzem felvevő 
képességének körülbelül megfelelt.

Így álh elő az a helyzet, hogy Stei- 
nemek ma óriási lisztkészlete van 
a keresztény kispékek pedig oly nagy 
iiszthiányban szenvednek, hogy pél­
dául a most folyó héten csak félna­
pokat. tudtak dolgoztatni s ezzel, sem 
a munkásaikat, nem- tudják kellőkép­

pen foglalkoztatni, sem pedig a ve­
vőkörüket nem tudják kielégíteni.

A Nemzeti Munkaközpont sütő­
ipari szakcsoportjának vezetősége azt 
kéri, hogy a közélelmezési ellátás 
útján érkező újabb lisztniennpiségel 
addig, amíg a Stemer-cég készlete 
tart, kizárólag a keresztény kispékek 
között osszák szét. Ezzel meg lesz 
oldva a -munkásság foglalkoztatásá­
nak kérdése is és megszűnik a tart­
hatatlan állapot, hogy a fogyasztók 
különösen a külvárosokban árakon 
át sorba álljanak a sütödék és az el­
árusító helyek előtt-

A sütőipari szakcsoport, vezetői ar­
ra is felhívják a figyelmet, hogy a 
Sf-einer-cég a zsidó fiókosokat fönv 
kenyérrel Ez újabb egyenlőtlen el. 
osztásra s a fogyasztóközönség újabb 
torlódására vezet■ A Steiner-siUőde 
előtt, tömegben állnak az emberek, 
míg keresztény kis fiókosai sírva pa­
naszkodnak, hogy állandóan csök­
kentik a mennyiségei, úgy hogy vevő­
körüket nem tudják kiszolgálni.

Ü3 liszthiány i$ vsa, arányos elosztási kérnek
a kispékek

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 
délben egymásután keresték fel. szer- 
kesztőségünket a keresztény Kispékek 
es kétségbeesetten panaszolták, hogy 
a Stetner-sütöde újabb 40 zsák liszt 
kiutalást kapóit a Közélelmezési Hi­
vataltól, ők viszont 3—4 zsákkal kap­
tak fejenként, ami, tekintve a külvá­
ros nagy kenyérszükségletét. a fo­
gyasztók 50 százalékát sem elégíti ki 
és így az ő vásárlókörük is-a nagy-

sütőkhöz vannak kényszerítve- Azt 
mindenki megérti, . hogy liszt-hiány 
van, de joggal várhatják el a pékek, 
hogy a kevesebb mennyiségből' is 
arányosan történjen az elosztás- 

Az a beállítás, hogy minden kis- 
pék el van és ez-után- is eíl Lesz látva 
liszttel, egyáltalán nem fedi a való­
ságot- Ezt a vizsgálat teljes mérték­
ben igazolhatja-

»♦♦»t ♦ ♦ é ♦

ISII ÜLÉSEiZÖ
Részletes beszámolók hangzottak el. A szegényalap, a cukor­

jegy, o cipőjegy és az egészségügy a bizottság előtt
Nagyvárad. Saját tud. Pénteken a 

kora délutáni órákig elhúzódott a 
város kisgyűlése s csak annyi idő 
volt, hogy éppen kilevegőzzön a kis­
terem, már újabb ülés kezdődött.

Idők jele: a bizottság tagjai majd­
nem ugyanazok csaknem teljes szám­
ban vettek részt, mindkét ülésen. 
Délután öt órakor a városi főispán 
nyitotta meg a közigazgatási bizott­
ság rendes havi ülését, melyen az 
egyes jelentések ismertetésére került 
sor.

Először a polgármester jelentését 
ismertették. A jelentés felölei május 
hónap összes városi eseményeit. Az 
adózás szempontjából megkezdődött 
a házadó kivetése Ugyancsak meg­
kezdték a kedvezményes adóztatás 
alá kerülő kézműiparosok összeírá­
sát is.

Szociális téren a Magyar Norma 
gyűjtése az elmúlt hónapban is csök­
kent 4500 pengőt eredményezett, 
segélyként 6000 pengőt osztott ki a 
város, a kiosztott ebédek száma 
18.000.

A közélelmezési hivatal kiosztott

Máz eladás
A nagyváradi református egyházkerületi nyugdíjintézet eladja a 

Kossuth Laios utca 3 és a Sál Ferenc utca 8 sz. alatt lévő bérházait.
Vételajánlatok a református püspöki hivatalhoz (Nagyvárad, gr. 

Teleki utca 27, Otíhon épület) intézendők. A házakra vonatkozó ada­
tok a püspöki hivatal számvevőségénél vagy pénztáránál megtudha­
tok. Közvetítést nem díjazunk.

Nagyvárad, 1941. június hó 11-én.
Sulyok István s. k.

püspök.

Va

7060 cukor jegyet, több mint há­
rom ezerrel kevesebbet, mint a 

három előző hónapban.
A város cukorszükséglete 8—10 va­
gon havonta. Petróleum engedélyez­
ve volt 27.000 liter, kiosztottak 
21.950 litert.

Cipőutalás volt 1840 pár, igénylés 
6100 pár, jóvá hagyva 1660 kérelem. 
Nagyvárad havi lisztszükséglete 114 
és fél vagon. Érkezett 67 vagon' A 
kormánybiztosság május hónapra 769 
sertésvásárlási engedélyt adott ki. 
Tej szempontjából a szükséglet 25 
ezer liter, a hiány 9—10 ezer li­
ter. Az iparhatóság 230 engedélyt 
adott ki.

Nagyvárad közegészségügye
A főorvos jelentése szerint Nagy­

várad közegészségügyi helyzete má­
jus hónapban kedvezőbb volt. mint 
az előzőben. Több vizsgálat történt 
a piacon és különböző üzletekben 
Megvizsgálták a vágóhidat, több siir 
gősen kiküszöbölendő hibát találtak 
Rendezni kell a szeméttelep kérdő 
sét is. Természetes szaporulat az el 
múlt hónapban 36 volt. A város hét 
kórházában 923 beteget ápoltak, ösz- 
szesen 23.069 ápolási nappal. A men­
tők 88 esetben szálltak ki.

Megdöbbentő adat a főorvosi je­
lentésből a három ezren felüli 

nemi betegvizsgálat.
A pénzügyigazgató jelentése sze­

rint az adóhátralék csökkent a fenn­
maradó hátralék 3 millió 928 ezer 
402 P.

A gazdasági felügyelő jelentése sze­
rint az elmúlt hónap hűvös és esős

leghatásosabb 
moly védelem

Főraktár. Molnár és Moser 
IV. Petőfi Sándor-utca 11,

Kapható mimietßtt. *

volt, ezért a gabonaneműek nem ér* 
hetnek a megfelelő mértékben.

Borbély Miklós dr kir. főügyész 
jelentése szerint a fogházban az cí­
műit hónapban letartóztatásban volt 
70 férfi és 4 nő, előzetes letartózta­
tásban ugyancsak 70 férfi és 24 nő.

Dr Marisa Dénes tanfelügyelő je­
lentése szerint a törzskönyvezés meg­
kezdődött, ennek eredményeként a 
beiskolázás teljes mértékben megtör­
ténik, az utcákról eltűnnek a koldu­
sok.

A rendőrség jelentése
Dr Krasznay Pál tanácsos olvasta 

fel a rendőrség májusi jelentését. 
Eszerint 525 bűnügy, 756 kihágás, 11 
lázadás és az állam elleni izgatás, 7 
emberélet elleni bűntett, 14 testi­
sértés, 5 magánlaksértés, 181 közle­
kedési kihágás, 40 részegség! 25 vi­
lágítási, 14 szesztilahtii kihágás for­
dult elő. A rendőrség jelentéséhez a 
főispán szólt hozzá és megemlítette, 
hogy az álláskérelmek ügyében az 
előélet felkutatása terén is igen nagy, 
gyors és eredményes munkát fejt ki 
a nagyváradi kapitányság.

Dr Botskor László törvényhatósági 
állatorvos ismertette ezután jelenté­
sét. Jelentése szerint a vágóhíd nem 
felel meg. Export vágásra nem alkal­
mas Állatforgalom volt az elmúlt 
hónapban: vasúton elszállítottak 197 
lovat, 269 szarvasmarhát. 556 sovány- 
sertést, 48 süldőt.

Az Allamépitészeti Hivatal jelenté­
se az útburkolási és javítási munkák­
ról számolt be.

A bizottság ülése után a köziga»* 
gatási bizottság három albizottsága 
ülésezett.

Nemzeti MimkakSzpni hírei
Felhívás. A Nemzeti Munkaközpont­

ban tömörült vendéglátóipari munká­
sok szakcsoportja ezúton tisztelettel 
értesíti az összes tagjait, hogy a ro- 
mánnyelvü munkakönyvek és adeve- 
rincák k> cserélésének határideje ma­
gyarnyelvű munkakönyvekre junius 
hó 30-án lejár Felszólítunk minden 
egyes vendéglátóipari munkást, hogy 
haladékta'anu’ a saját érdekében je­
lentkezzenek a szakcsoport titkári hi­
vatalánál, münkakönyvek végleges 
rendezése végett, mért elkésett, ügye­
ket a törvény értelmében nem ve­
szünk figyelembe. Értesítjük továbbá 
az összes szállodai alkalmazottakat, 
hogy 1941. junius hó-16-án, hétfőn dél­
után hat órától este nyolc óráig je­
lentkezzenek a fenti titkári hivatalnál, 
a meghatalmazás aláírása végett. Min­
den szállodai alkalmazott hozza ma­
gával a kitöltött nyilatkozatokat az il­
letékekkel együtt. N. M. K. jzakeso- 
port ügyvezető titkára.

Felhívás. A Nemzeti Munkaközpont 
sütőipari munkások szakcsoportja fo­
lyó hó 15-én, vasárnap délelőtt 9 órai 
kezdettel értekezletet tart a Török Ig­
nác utca 1. szám alatti Munkásotthon 
helyiségében, melyre kérjük a bajtár­
sakat teljes számban megjelenni szí­
veskedjenek. NMK. titkársága.
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Pünkösd ünnepnapjain Erdélyben 
-jártam. Először a felszabadulás óta. 
Ez az egy mondat megmagyaráz min­
dent. 'Égigcsapó örömömet és rögre- 
boruló boldogságomat. Könnyemet és 
kacagásomat. Szomjúságomat és kí­
váncsiságomat. Vigasztalódásom.at és 
nagy-nagy szomorúságomat Mert 
nemcsak örömben: szomorúságban 
is bőven vök részem■

Találkoztam régi ismerősökkel. 
Olyanokkal is, akiket 20—25 éve 
nem láttam.■ Szőkehaju diákgyerekek, 
mint őszülő, öregedő férfiak jöttek 
elembe. Megismertem őket. a sze­
mük nézéséből, a lábuk járásáról, a 
kezük mozdulatáról. Semmit sem 
változtak- Csak a szemek fakóbbak, 
a kezek s a lábak lassúbbak lettek. 
De ugyanazok maradtak- 

Beszélgetni kezdtem velük■ Min 
denröl, amiről, ilyenkor beszélni szo­
kás. Régi iskolai emlékekről: 'and-
rákról és tréfákról, régi osztálytár­
sakról és pGdkózi szerződésekről: kis 
lányokról (akik ma már nagylányos 
mamák) s holdvilágos esti sétákról. ■. 
Ment minden, mint a karikacsapás 
Emlékeztünk mindenre és minden­
kire. Hajszálnyi eltérés sem volt em­
lékeink s az emlékeinkhez fűződő 
véleményeink közök

De új beszédtéma jött: a M a. Mai 
gondjaink és gyötrődéseink Sebeink 
és szenvedéseink■ Mulasztásaink és 
bűneink. Akarásaink és nekifeszülé- 
seink. Egyszóval mindaz, amit múlt­
beli és mai — mai és jövőbeli ma­
gyar életnek lehetne nevezni■ S cső- 
dálatos! Míg diákköri emlékeink vi­
lágában hajszálnyi eltérés se. zavarta 
meg lelki összhangunkat: a mai ma 
gyár élet, a való élet megtartásában 
s a tennivalók helyességének, szüksé­
gességének, sorrendjének és célrave- 
zetöségének megítélésében óriási sza­
kadékok választottak el bennünket 
egymástól.

*

Csak egyet ragadok ki a sok közül: 
a zsidókérdést. Ha sohase ismertük 
volna egymást, ha egyikünk a Hotd- 
ból, másikunk a Marsból jött volna 
erre a sért el; éré, akkor se térhetett 
volna, el jobban a véleményünk eb­
ben a kérdésben, mint ahogy éltén 
Először csak vitatkoztunk■ Később 
szinte veszekedni kezdtünk. S végül 
is úgy váltunk el egymástól, mint 
a!i,k sohase fognak, sohase akarnak 
többé találkozni.

Testvéreim, magyarok! Hát ilye- 
■ vagyunk mi?! Ennyire megvá­
lunk, ennyire megromlottunk vol- 
Hogy a saját életünket: leg szén 

t.ebb élet érd ekeinket se látjuk egy­
formán. Hogy agy idegen fajta erde- 
ké ért, egy idegen fajta iránt érzett, 
ói zelmeinkért la tudnák bunkozni 
e .mást...! Mi lesz a magyarság 
sorsa, és jövendője, ha. még mindig 
többet törődünk, szívesebben és na­
gyobb szeretettel törődünk a zsidó- 
sag sorsával, mint teszem azt a faj- 
tiszta magyar földmunkások s az év­
tizedeken át bűnös módon elhanya­
gol* 1 ipari munkásság életével?

Mert erről van szó!
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gyük egyik embertársunkat azért, 
mert a másiknak akarunk kenyeret 
juttatni. — Toldotta meg a másik

És így ment ez végig, órákon ke­
resztül. Majdnem mindenkinek volt 
szava, volt könnye a „szenvedő“ zsi­
dóság számára s alig akadt egy-ké.t 
erdélyi ember, — legalább is azok kő. 
zott, akikkel én beszéltem, — aki a 
maga teljes igazában ismerte volna 
a helyzetet s felismerte, megértette, 
helyeselte volna, az „egyensúlyi tör- 
vény“ végtelenül fontos s a magyar­
ság élete szempontjából végszükség- 
szerűen kötelező célkitűzéseit.

Rövid, volt az időm- Szenvedétyes 
volt a szóbeli vita. Rt ejtek tehát egy 
pár magyarázó és meggyőző szót a 
zsidóság szenvedéseiről s ezeknek a 
szenvedéseknek okairól.

Elöljáróban kijelentem mindjárt, 
hogy végzetes vakság vagy tudatos 
hazugság a zsidóság szenvedéseiről 
beszélni Magyarországon Még min­
dig jobb sorsuk van, mint a magyar­
ság 70—SO°/o-ának. Nézzük meg csak 
a szórakozási helyeket: a jobb ven­
déglőket és kávéházakat, mulatókat, 
és fürdőhelyeket, színházakat és hang 
verseny termeket. Kiket látunk ott 
túlsúlyban, ahova — a magyar mun­
kásról nem is beszélve, — a. magyar 
középosztály tagjai is csak ünnepna­
pokon térhetnek be? Zsidókat. Néz­
zünk szét a jól jövedelmező állások,

foglalkozások berkeiben: a gyáripar­
ban, kereskedelemben, hiteléletben, 
az orvosok és ügyvédek között! Szám­
arányukat messze meghaladóan sze­
repelnek ott is a zsidók.

Hogy egyeseknek itt-olt le kelleti 
szállaniok a magas lóról; hogy a ve­
zérigazgatói, igazgatói, vagy osztály­
főnöki helyet jó végkielégítésre, jó 
nyugdíj mellett, át kellett adniok má­
soknak, — ez lehet rájuk nézve kel­
lemetlen igény csökkentés, de sem­
miképpen se szenvedés! Maradt ne­
kik, jut nekik még mindig annyi, 
hogy jobban megélnek belőle, mint 
egy miniszteri osztálytanácsos.

Előfordult az is, és elő fog fordul­
ni ezután is, hogy kisebb hivatalno­
kok is az utcára kerültek. Ezekért se 
kell hogy fájjon a magyarság feje. 
Magam látom számtalan esetben, 
milyen ügyesen, milyen okosan tud­
nak az ilyenek is elhelyezkedni az 
életben. Azokon a helyeken, ahol 
még mindig ragyogóan megtalálják 
számításaikat. Egyetlen elbocsátott 
zsidó tisztviselőt se láttam még, aki 
éhezett volna, rongyos ruhában járt 
volna; aki olyan mélyre sülyedt volna 
a. megélhetés szintje alá, mint ami­
lyen mélységekben a magyarság zö­
me élt hosszú évtizedeken keresztül-

Vas, réz és hor­
ganyhoz — ned­
ves ruhára kevés 
VIM. Alumíniu­
mot szárazon 

tisztítsunk.

Kvc-»-»-

És itt engedjenek meg nekem a 
könnyes szemű zsidósiratók egy sze­
rény, de halálosan komoly kérdést..

r r //

SÜRGETŐ HANGOK
A Baross Szövetség hetilapjának .ag- 

utöbbi számából vesszük a következő 
cikket

— Gyűlölöm azt a rendszert, mely 1 
a -sídóság szenvedésén keresztül

i-s tudja csak a magyarságot bo!-\ 
d’u.gá tenni! — mondta az egyik ré­
gi ismerősöm.

— Ellenkezik a keresztény szeretet i 
parancsával, hogy kenyértelenné te-\

— Keresztény gazdasági körökben 
egyre sürgetőbben hangzik fel a pa­
nasz a zsidó gyárak és nagyvallalatok 
szabotázsszerti tevékenysége miatt. A 
még ma is zsidó vezetés alatt álló gyá­
rak, főként a textilesek, egyenesen 
megtagadják a keresztények kiszolgá­
lását, vagy pedig csak jelentéktelen 
mennyiségű árut adnak a keresztény 
kereskedőknek és iparosoknak, ugyan 
akkor, amikor a zsidó igénylőket 10Ő 
százalékosan ellátják és kielégítik áru­
val, nem is szólva arról, hogy a ke- 
resztény megrendelőknek csak hóna­
pok múlva szállítják le az árut, a zsi­
dóknak pár napon belül. Az anyag- és 
áruelosztásban, illetve ellátásban ily
módon nagy fennakadások vannak és 
természetes, hegy a keresztény keres­
kedő és Iparos mindig lemarad a zsidó 
versenytárs mögött ilyen körülmények 
között, A zsidó gazdasági egyedek még 
ma is uralják a piacnak nagy részéi, 
noha a zsidótörvény és más kormány- 
intézkedések igyekeznek háttérbe szo­
rítani őket. Egyes szakmákban azon­
ban még mindig oly túlsúlyban van­
nak, hogy a keresztény kereskedő- és 
iparostábor nem tud megbirkózni ve­
lük, ha csak idejében segítség nem ér­
kezik az illetékesek részéről. Felesle­
ges hangsúlyozni, hogy teljes bizalom­
mal várjuk az intézkedéseket is. Sür­
getjük azonban a radikális harmadik 
zsidótörvényt, amely egyszersminden- 
korra rendet teremt a zsidókérdésben 
gazdasági téren, mert a mai helyzet 
már tarthatatlan.

Lehetetlen állapot, hogy az úgyne­

vezett árjásított vállalatokat jó részben 
még most is zsidó cégvezetők és igaz­
gatók irányítanak, ugyanakkor, ami­
kor a vezető pozíciókba névlegesen be­
állított keresztényeknek jóformán 
egyetlen vagy semmi intézkedési joga 
nincs. így azután n gyárak tulajdon­
képpen zsidó vezetés alatt maradnak 
és a keresztény kísegzisztoneiák, ame­
lyek kénytelenek hozzájuk fordulni, ki 
vannak szolgáltatva a zsidó áruelosz­
tók önkényének.

Radikális megoldásra vár ezzel 
kapcsolatban a strohmann-kérdés is. A 
Strohmann-rendszer valóságos orgiá­
kat ül és a zsidóság a megfizetett ás 
megtévedt keresztények mögött nyu­
godtan folytatja régi tevékenységét, 
amely ellen pedig a kormányhatósá 
gok és a keresztény gazdasági elet is 
egyaránt küzd.

A zsidókérdés megoldásához tarto­
zik az üzlet, és műhely-helyiségek kér­
dése is. Az utóbbi időben egyre gyak­
rabban fordul elő, hogy a zsidó háztu­
lajdonos felmond keresztény bérlőjé- 
nők, vagy pedig lehetetlen feltételeket 
szab a bérlet tekintetében, hogy ilyen 
módon bírja távozásra.

A kereskedelmi és iparkamara ez 
üzlethelyiségek felmondásának átme­
neti időre való eltiltását kérte a keres­
kedelmi és iparügyi minisztertől és a 
miniszter el is fogadta ezt a terveze­
tet, amely jelenleg az igazságügymi- 
niszteriumban vár végleges megszöve­
gezésre.

A segítség sürgős és égető, mert kü­
lönben keresztény egzisztenciák me­
hetnek tönkre és omlanak össze rész- 
ben a zsidó szabotázs, részben pedig a 
még sazbadon gyakorolható felmondás 
tévén.

Hol voltak ők akkor, amikor a 
magyarság színe-java: fiatalsága, a 
magyar diplomások ezrei fuldokol­
tak a legírtóztatóbb nyomor-mocsár­
ban? Hol voltak akkor, amikor ezek­
nek a diplomásoknak százai zsákot 
hordtak a dunaparfo rakodótelepe­
ken; napszámosok és munkások vol­
tak zsidó vállalkozók és vezérigaz­
gatók gyáraiban ■ ■.? S hol voltak ak­
kor, amikor a magyarság szemefénye, 
a tanult fiatalság tömegesen mene­
kült az öngyilkosságba vagy vándo­
rolt ki az Oceánon túlra, mert nem 
bírta ki tovább otthon: hazájában, 
ősei földjén a nyomort? ...

Volt egyetlen jó szavuk, egyetlen 
egy könnyük ezeknek az álszentes­
kedő zsidósiratóknak — akkor a 
pusztuló magyar fiatalság számára? 
Egyetlen egyről sem tudok. Pedig 
tudniok és látniok kellett, hogy a fel. 
törekvő magyar fiatalság előtt nem 
a helyzet, nem a gazdasági kényszer, 
hanem a zsidóság mohósága, jövede­
leméhsége s gyilkos összetartása zárba 
el az élet kapuit!■ ■. Ha a zsidóság 
nem lett volna ilyen mohó, ilyen gő­
gös, ilyen fojtaszeretö s ezért szükség­
szerűen titkos magyargyűlölő, ha 
engedett volna hely"V a keresztény 
magyaroknak is, — a zsidótörvény 
meghozatalára sohase került volna 
sor. Ebben a vonatkozásban legalább­
is nem■ Más vonatkozásban talán 
igen. Erről azonban itt — helyszűke 
miatt — most. nem tárgyalhatunk. 
Majd miskor, más alkalommal.

Szemére vetik azt is a magyarság­
nak ezek a kegyes keresztények, hogy 
a kikeresztelkedett zsidók sem része­
sülnek kedvezményben, külön elbá­
násban, ha egyébként a zsidótörvény 
rendelkezései alá tartoznak. Pedig 
ezek igazán megérdemelnék a meg- 
becsültetést, a külön elbánást, — 
mondják — hiszen keresztények.

Eltekintve attól, hogy szerintünk, 
a fajbiológia tanítása s a mindennap’ 
tapasztalat, szerint is a zsidó faji mi 
voltában zsidó marad akkor is, ha 
megkeresztelkedett, mert a zsidóság 
nemzet, nép, faj; a faj pedig 
megőrzi és megtartja a magafajtabeli 
sajátosságait és különállását, az egye. 
temes kereszténység szent keretein be- 
lül és (lásd keresztény magyarok, ke­
resztény németek, keresztény fran- 
oiák, stb), — a szavakkal játszó fel­
fogás az egész magyarságmentö te­
vékenységet hamis vágányokra te­
relné. Mert ahogy mi a zsidóságot is­
merjük, — tisztelet a kevés kivétel­
nek — a. zsidóság legnagyobb rci$£ 
a jobb megértést, a több jövedelemért 
s a szép hatalomért minden belső 
meggyőződés nélkül úgy ott. hagyná 
Mózes hitét, hogy rövid idő múltán 
lámpással kellene keresni, izraelita 
vallásu zsidókat Magyarországon!...

A kereszténység nem lehet ok, nem

..x,. —DÁ! h..'XHK5LÍIlii i&irto 1
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iehet jogcím a mások felett való ural­
kodásra, a mások borén való élőskö- 
désre. Mini ahogy nem lehet men- 
>*»él a gonosztevő számára. Ha va­
laki rabolt, a legkeresztényibb fel­
fogás szerint börtönbe, vagy dolog 
házba való. Mindegy, hogy ez neki 
kellemetlen, hogy a börtönben nem 
fri napfény, hogy a zárt levegő ta­
lán árt is az egészségének ... S ha 
valaki gyilkolt, akasztófát érdemel. 
Nem ellenkezik a keresztény szeretet 
parancsával, ha. önmagunkat, nem­
zetünket, társadalmunkat, védjük a 
kártevőkkel szemben, még ha ez a 
védelem, ez az önvédelem sokszor 
talán fájdalmat is okoz nekik ■. ■ Ne 
felejtsük el: nemcsak szeret étről, — 
keresztény okosságról is van szó az 
Evangéliumban... I S ezt. az okos­
ságot Krisztus egyik örökszép mon­
datában és hasonlatában egy vonal­
ba dililotla a szelídséggel-

A zsidósirató jámbor keresztények 
semmi kivetni, valót se találnak ab­
ban, hogy keresztény nemzetek élet- 
érdekeik védelmében véres háborút 
folytatnak egymással. Hogy halomra- 
lövik, halomragyilkolják egymást egy 
darab földért, az élettérért: a megél' 
hetesért. Miért fáj tehát nekik olyan 
nagyon, miért tartják igazságtalan­
nak, miért rágalmazzák kegyetlen­
ségnek ország-világ előtt a magyar­
ság önvédelmi küzdelmét a. zsidóság 
s benne a legtöbbször haszonlesésből 
kereszténnyé lelt zsidóságnak is gaz­
dasági hódításaival, szedlemi és er­
kölcsi rontásaival szemben'!

És ha vauinak ártatlan áldozatok? 
Tizével.... százával... ezrével.. .? 
Álljon meg emiatt az egész tiszto­
gatási munka7 A háborúknak, föld­
rengéseknek s más istencsapásoknak 
nincsenek ártatlan áldozatai? Ki 
merné ezért, felelősségre vonni a jó 
istent? Vagy ki merné Rá azt mon- 
dani, hogy kegyetlen vagy igazság­
talan'.? A szenvedés — éppen a ké­

szére mégis életlehetőségei nyújtó 
életpályán. Így azonban, ahogy a. leg­
többen csinálták, túlbuzgóságból vagy 
haszonlesésből, valóban elő fordulhat­
tak esetek, amikor az utcára került 
fél egyideig nem, tudott keresethez 
jutni. Ezért azonban ne a keresztény 
magyar törvényhozást, hanem a zsi­
dó vállalkozókat, azoknak velük szem­
ben is megmutatkozó lelkiismeret­

lenségét és embertelenségét vádolják- 
Ne értsenek félre! Nem vagyok ke­

gyetlen természetű ember. Akik is­
mernek, tudják jól: szelídebb vagyok 
a báránynál Nem vagyok art pour 
Vart antiszemita sem. Kedvtelésből 
vagy szórakozástól. De egy hibám az 
van. Halálos komolyan szeretem ma­
gyar népemet s fanatikuson ragaszko­
dom az igazsághoz- Nem pénzért.

nem politikai stallumokérl, nem hív 
névért s nem klasszitikus gyönyörű, 
ségból írom tehát felvilágosító cik. 
keimet, hanem a népem, az en drága 
magyar népem, megmentése s az igaz­
ság védelme érdekében. S ezt fogom 
tenni ezután is, ha — úgy, mim
most odahaza — telkembe marnak 
az értelmetlenségek, bűnök és igaz. 
sácjtalanságok.

watketi
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Beszélgetés Bartos Gyula és Barikat László egyetemi hallgatókkal, a „Szethe“
nagyváradi díszelőadásának rendezőivel

Nagyvárad, junius hó. Szefhe ifjúsága. íme, eljöhet hozzánk, színjátékban lép fel, amely tudvale-

resztény erkölcstan szerint

Valahol, a hírek között szerényen 
megbújva, rövid kis közlemény adta 
hírül, hogy a „Szefhe-1 ebben a hónap­
ban díszelőadást rendez Nagyváradon.

Sokan varinak talán, akik nem is 
tudják, mit jelent ez az öt betű: 
„Szefhe“. Nos, azoknak megmagyaráz­
zuk: a „Szefhe“ rövidítés, mely mö­
gött a „Székely Egyetemi és Főiskolai 
Hallgatók Egyesülete1' húzódik meg. 
Az egyesület székhelye Budapest, tag­
jai pedig azok az erdélyi magyar diá­
kok, akik a román uralom alatt, több­
nyire a román hatóságok akarata el­
lenére keltek át a volt trianoni hatá­
ron, hogy Budapesten folytathassák 
egyetemi tanulmányaikat. Ezeknek az 
egyetemi hallgatóknak a száma most 
bővült azokkal az erdélyi magyar if- 
jakkal, akik a bécsi döntés után meg­
vont új határokon át menekültek hoz­
zánk.

Egy évvel ezelőt még nem Írhattuk 
volna le ezt a rövidítést: Szefhe — itt, 
Nagyváradon. Mert ez az egyesület 
mindig vörös posztó volt a románok 
szemében s tagjait — ha tudták róluk, 
hogy tagjai ennek az egyesületnek —

legnagyobb rossz a világon. Sőt egy­
általán nem is rossz. Miért kíméljük 
meg hát tőle, miért fosszuk meg ér 
lemszerzö hálásaitól éppen a meg' 

gyöződésböl, tehát, áldozatokra, képes­
sé. váM s áldozatokat, keresni indult 
megkeresztelkedetf. zsidókat?!

Arról, se szabad megfeledkeznünk \ 
i erre akarok még igen nyomatékosan 
rámutatni, hogy nem a keresztények 
okoznak a, legtöbbször indokolatlan 
szenvedést a zsidóságnak, hanem ma. j 
Quk a zsidók. A keresztény magyar 
irvényhozás sokak szemében so/:. I 

szór érthetetlen nemeslelküséggeT 
úgy rendelkezett, hogy ne egyszerre 
álljanak fel a zsidók a nem. n részűi;- 

terített, de mások elöl csalárdul 
elhódított asztal mellől, hanem fo- \ 
kozalosan: 5 éven keresztül... Hogy I 
így azok. akiknek fel kell államok, 
könnyen tudjanak asztalt teríteni 1 
maguknak másutt, más életterületen, 
a mag,//: gondjával, n maguk ver ej-1 
t‘kes munka járat. Ha most egyes túl­
buzgó zsidó igazgatok és vezérigaz­
gatók, hogy a maguk nagy jőve del. 
met védjék, — mert az előírt arány­
nak a jövedelemben illetőleg a tiszt 
viselőn fizetésekben is meg kell mu­
tatkoznia — mindjárt az első évben 
vem a. megszidjon 10—SO százalékot, 
hanem mindjárt a felét, vagy a két- 
harmadát. — rágták ki vállalatukból 
'• zsidó) tisztviselőknek, — ezért is a 
keresztény magyarság a vétkes7 Meg I 
vagyunk árrá győződve, hogy az az |

vem. a irredentákként tartották nyilván.
Most megváltozott ez a helyzet. A

hogy egy díszelőadás keretében mu­
tassa meg: élnek, dolgoznak és min­
dig, mindenütt, Erdélyre gondolnak.

A várad! díszelőadás megrendezésé­
vel két lelkes nagyváradi fiatalem­
bert: Barth a László és Bartos
Gyula közgazd. egyetemi hallgatókat 
bízta meg a Szefhe vezetősége. Ezt a 
bizalmat ők mindenképpen kiérdemel­
ték; nemcsak mint derekasan dolgozo 
fiatalok, hanem „múltjuk1 alapján is.

Bartos Gyula és Bart ha László 
ugyanis 1939. őszén egy belényeskcjr- 
nyéki munkatáborbol szöktek meg és 
keltek át éjnek idején az akkori tria­
noni határon, hogy a budapesti egye­
temre beiratkozhassanak. Nagy volt a 
tét, amelyben játszottak: az életük. De 
ők megkísérelték és — sikerült. Ak­
kor talán még nem is álmodták, hogy 
a revízió, melyben ők is, mim Erdély­
ben minden magyar, szilárdan hittek, 
egy év múlva mar valósággá lesz.

Ezt a két lelkes magyar fiatalembert 
kérjük meg: áruljanak el valami köze­
lebbit a Szefhe díszelőadásáról.

— Célunk ezzel az előadással — 
hangzik a válasz. — tulajdonképpen a 
bemutatkozás. Tanuságiétel arról, 
hogy van egy ilyen egyesület és annak 
van egy „Bihar-nemzetsége“

$zdmk$ üB® ssivesm séMííá
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— S kik szerepelnek a díszelőadás 
műsorán?

— Az egész program még nincs 
végérvényesen megállapítva. Arról 
azonban biztosíthatjuk Várad közönsé­
gét, hogy a műsor igen tartalmas, 
gazdag és színvonalas lesz. Egy nagy 
titkot már is elárulunk, annál ;s in­
kább. mert úgy gondoljuk, hogy éppen 
ez lesz díszelőadásunk legnagyobb 
vonzóereje; ez pedig nem mis, mint 
az, hogy

sikerült szereplésre megnyernünk 
Budapest színházlátogató, s az 
egész ország mozilátogató közön. 
Bégének elsőszámú kedvencét, 
Seleczky Zitát, akit ezúttal clsöiz- 
ben üdvözölhet szem töl-szemben

Nagyvárad közönsége.
Ez aztán ügyes dolog* Hogyan 

csinálták?
Fiatalos rajongással felelnek:
— Mi már 1939-ben, amikor átszök­

tünk a határon, s Pesten elsőizben lát­
tuk Szeleczkvt, elhatároztuk, hogy ezt 
a kedves, rokonszenves színésznőt, mi 
fogjuk megismertetni Várad közönsé-

határ felszabadulását s most már nem 
állt előttünk akadály tervünk megva­
lósítására. Telefonon kértük a mű­
vésznőt, hogy fogadjon bennünket. 
Azután elmentünk hozzá. Végtelenül 
kedvesen fogadott. Elmondtuk neki, 
hogy mi az óhajunk, s azt is. hogy a 
várad! díszelőadás tiszta jövedelmét az 
erdélyi menekült, egyetemi hallgatók 
fölsegélyezésére fordítjuk; továbbá, 
hogy az ő szereplése nagymértekben 
előmozdítaná díszelőadásunk sikerét. 
Pillanatig sem kérette magát: azonnal 
elvállalta a fellépést, mégpedig t.elie- 

. Sőt egyebet ie 
elsejétől julius else- 

filmszerződését az 
zal a feltétellel kötötte, meg, hogy a 
váradj szereplés napjára szabadságol­
ják!

— Hát ez igazán nagyon kedves tő­
le! No és miben lép fel, s ki lesz a 
partnere?

— A „Hajnalban, délbon, este1 cimü

sen díjtalanul!
tett: junius e
jóig szóló, uj

évenkénti 20°Io zsidó, aki a törvény I gével. Mert abban, hogy ezt előbb. 
következtében, elvesztette vagy <4-1 vagy utóbb, feltétlenül alkalmunk 
c-szti oldását, igen könnyen el tu- I lesz egyszer megtenni, egyetlen pilla- 

■Ion volna és el tudna helyezkedni § natig sem kételkedtünk. A bécsi dön- 
'■‘ .■s, neki talán nem megJelelő., de rém tós valóban meg is hozta a trianoni

Divatszovetek,
legújabb selymek, mosó- 
áruk, vásznak, szőnyeg, füg­
göny, blúzok, fürdőruhák, 

kesztyűk

Cziílér ImretiXi

vően olasz szerző műve. Partnerét ü- 
letően meg nem tudunk bizonyosat 
mondani. Most tárgyalunk a Nemzed 
Színház egy-két kiváló művészévé!, de 
még nem tudjuk, melyiküket sikerül 
szereplésre megnyernünk, illetve, me­
lyikük tudja magát a meghatározandó 
napra szabaddá tenni. Mi is a díszelő­
adás pontos időpontját majd -szerint 
határozzuk meg. Az előadás minden­
esetre e hó 20. és 25, között lesz.

Most már eleget is tudunk ahhoz, 
hogy a legszebb sikert jósoljuk Bar­
th a László és Bartos Gyula vállal­
kozásának: Szeleczky Zitát, bűbá­
jos filmjei és rádiószereplései nyomán 
Várad közönsége is szivébe zárta, s bi­
zonyos, hogy a Szefhe díszelőadásán 
zsúfolásig megtölti majd a Szigligeti 
Színház nézőterét. (F. V.)

Az új iskolai évben 
a gyermekek anyaajNiVéa 

történik a tanltss
Megoldják a szórványokon ólo magyar 

gyermekek oktatásának ügyét
A Magyar Távirati Iroda lelenti: 

A nem magyar nyelvű iskolákban a 
kötelező gyermekok tatásról kiadott, 
rendelet értelmében, az úgynevezett 
nemzetiségi iskolákban a tanítás a 
következő tanévtől kezdődően a 
gyermekek anyanyelvűn történik, ott 
is, ahol eddig a vegyes tanítási nyelv 
volt érvényben- Ugyanez a rendelet 
gondoskodik a magyar nyelv tanítá­
sának kötelezettségéről. Egyben új­
ból megállapítja, hogy magyar gyer­
mekek idegen nyelvű iskolákba nem 
járhatnak. Gondoskodni kell arról, 
hogy a nemzetiségi községekben 
szórványosan élő magyar gyermekek, 
magyar nyelvű oktatásban részesül­
jenek. A vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumban hónapok óta föl) itt 
az adatfelvétel a trianoni és a fel­
vidéki területen élő gyermekek ma­
gyar nyelvű oktatása tekintetében, 
A kultuszminiszter elrendelte, hogy 
azokban a községekben, amelyekben 
15-nél több magyar gyermek el, 
nemzetiségi környezetben számukra 
külön osztály létesíttessék addig is 
amig az űj tantermek építésével, az 
ignyek kielégítése végleg megtörtén­
hetik. A kisebb csoportokban élő 
magyarok oktatása iránt a miniszter 
népiskolai internálások létesítésével 
kíván gondoskodni. A gyermekek 
nagyrészt ingyenes ellátásban része­
sülnek. A miniszter kárpátaljai 
erdélyi körútja alkalmával, a szór- 
ványkérdés legkiválóbb erdélyi szak­
értőinek megbízást adott az adatfel­
vételre a keleti és erdélyi területe­
ken. hogy megindulhasson a román 
és rutén falvakban élő magyar gyer­
mekek, magyar nyelvű oktatása.

Ík<-11CT litt» -ÁfrTli :11 KÍTlfT,: f-L,. N

/



Hol indu
X. 'évi. — Szombat, "1941 Junius 14. MAGYÁR LAPOK

meg hát a nagy
Hetek óta tart már a nagy feszült­

ig, folyik az izgatott találgatás: hol 
indul meg a nagy német roham? 
Nyugaton, délen vagy pedig keleten? 
Mennyi igaz a szállongó és fantasz­
tikus hírekből? A német birodalom 
valóban olyan lépésire készül keleten, 
a mii eddig elképzelhetetlennek lát­
szott? Milyen hőfokon áll jelenleg a 
német-orosz viszony? Idegháboru fo­
lyik-e keleti irányban vagy pedig 
komoly készülődés? Vagy mindez 
csak arra jó a német hadvezetés és 
diplomácia számára, hogy elleplezze 
nyugati készülék! lseit és nagy ter­
vei végrehajtását? Csupa titokzatos- 
ság, amellyel nap-nap után hiába 
próbál megküzdeni az európai em­
ber, csupa olyan rejtély, aminek 
nyitját és kulcsát egyedül egy em­
ber: Hitler tartja kezében...

Irta: Csiszár Béla
utánpótlási iparban, stb. Ezeket Ang­
lia kormánya gondosan titkolja Euró­
pa felé, de túlozza Amerika felé, hogy 
mielőbbi fegyveres beavatkozásra 
bírja.

A másik vélemény szerint, amely­
nek éppen annyii híve van, mint a 
másiknak, az invázió feltétlenül be­
következik és pedig, sokkal inkább 
előbb, mint utóbb. Német körökben 
is sokat, hallani azt a meggyőződést, 
hogy a birodalom éppen elég erős 
arra, hogy keleten épenugy hadat vi­
seljen, mént nyugaton. A milliós had. 
seregek feláldozásáról szóló angol és 
angolbarát mesén Berliniben csak mo­
solyognak. Utalnak Krétára, ahol. 
bár szintén igen kedvezőtlen volt a 
terep, elenyészően kevés volt a ne­
met áldoztok száma. Különben is a 
birodalomnak vannak még olyan e-z- 
közei, amelyekkel Anglia felett .s

Három olyan kérdés van, ami ma 
elsősorban foglalkoztatja az európai 
és természetesen a magyar közvéle­
ményt is: az angliai invázió, kelet­
től dk özi-tengeri helyzet alakulása és 
a keleti kérdés-

Az elsővel végezhetünk a leghama­
rabb, nem azért, mintha itt lehetne 
látni a legtisztábban, hanem, mivel 
,tt csak két eíllentétes vélemény van. 
Az együk szerint invázió nem is lesz, 
mert Németország más harctereken 
akarja térdre kényszeríteni Angliát, 
a brit szigeten továbbra is a lassú 
szétmorzsolás harci politikáját követi. 
Elégségesnek tartja a légierők meg- 
megujuló rohamát arra, hogy a ha­
tásos zárlat további fokozásával dű­
lőre vigye az angol kérdést, meg­
gondolásra késztesse Churchi Hókét 
és a további ellenállás céltalanságát 
beláttasaa velük. Az amerikai beavat­
kozást nem tévesztik szem elől. Ez 
most is segítséget jelent, ha nem is 
komolyat., ha nem (is olyan hatásosat, 
amilyet a britek szeretnének. De Né­
metország úgy véli, hogy addig ;s„ 
amíg az amerikai segélynyújtás hat­
hatóssá válik, a német erő, a német 
blokád és a német taktika térdre 
kényszeríti Nagybrbta untát Német 
részről hangsúlyozzák: a világnak fo­
galma sincs arról, micsoda óriási 
pusztításokat okoztak már a német 
repülők az angol szigetországban, 
milyen pó tolhatatlan veszteségeket 
idéztek elő a hadi, az élelmezést és

A „MEGA“ Magyar Hegyvidéki 
Bortermelők Értékesítő Szövetke­
zete — állami ellenőrzés alatt — 

cég borlerakatát

szám alatt (Adorján ház) meg­
nyitotta. Dugaszolt borok eladása 
nagyban és kicsinyben. Kizáró­
lag hegyvidéki, minőségi borok 
az anyaország legnevesebb bor­
vidékeiről.

Balatoni
Somlói

Telefon: 26-94.

Szekszárdi 
Héri 

Egri

mm»! awnem

győzelmet vívhat ki...

A kelet földközi-tengeri helyzet to­
vábbra ás kedvezően alakul a tengely­
re. Nem is szólva Szíriáról, ahol a 
német légierővel megerősített francia 
csapatok pompásan ellenállnak az 
angol erőknek, ha egyes helyeken a 
britek számbelit fölénye be is nyom­
ta a francia a re vonalat- Berlinben 
titokzatosan utalnak arra, ho£y Irak 
ban még egyáltalán nem nyerte meg 
Anglia a csatát, — és, ha visszaem­
lékezünk, hogy sok ilyen titokzatos 
utalásból milyen könyörtelen valóság 
lett, — el. kell készülnünk arra, 
hogy Németország még ököllel sújt 
az angolok iraki „cseresznyástáljá:ba• ‘' 
Figyelmet kell nagyon szentelni a 
haifai, illetve a palesztin»: és az

alexandriai nagy bomba támadások­
nak, amelyek egészen különleges re­
pülőgépekkel, légi bombákkal történ­
nek és hatalmas, soha nem látod 
pusztításokat okoznak az angol épít­
ményekben, k Lk ötőber en dezés&kbe n 
és kőolajtárotokban.

Ha valakit esetleg elkedvetlenített 
az. hogy Szériában a tengely nem 
nyújtott látható segítséget és támo­
gatást, gondolná kell arra, hogy miit 
nyerne Németország azzal, ha maga 
védené meg magának Szíriát vagy ha 
Anglia megkaparintja. Először is. ha 
Szíria német kézre kerülne, akkor 
1 rákot, támogathatnák hatásosabban, 
mint eddig tették. De mit nyerne Né 
met ország, ha Irak is az övé lenne? 
Mindaddig, míg Egyiptomot és ezze 
együtt Szuezt nem szerezte meg, tel­
jesen illuzórius minden iraki és szí 
riai foglalás és kétséges egy ilyen 
birtoklás érteke- Németországnak 
Egyiptomot kell megszereznie, Árig 
lia földközi.tengeri és afrikai anya 
hajóját, mert. ez biztosítja számára a 
földközi-tengeri uralmat, a vörös- 
tengeri és afrikai uralmat, az arab 
világ fölötti kalózkodást, mi több: 
még India birtoklását is. Nem is 
szólva arról, hogy Afrika csakis úgy 
lehet a tengely, kon domíniuma, Ber­
linben és Rómában erre csakis akkor 
gondolhatnak, ha Angliát kiűzik 
Egyiptomból. Ez tehát a nagy tét, 
minden más eltörpül mellette.

Szíria. Irak és a többi állam csak 
mellékhadszintér, Angliát, hogy sza­
baddá tegyék, a Földközi-tenger; és 
Afrikát, Egyiptomban kell megverni:.

Ez látszik a német haditakiikábV 
is, amely Kréta után nem Ciprust.

sasiét.:

Frenozel
tükör és üvegcsíszctiíh

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 

Faiburkoló iivegfcsempéit • 
jfryári Eerakaía

Ragparati, Szí. Janos u. i4-48.1
I eieton i 19-13

Szíriát vagy Irákot igyekszv. biz'o- 
sitalt• hanem Egyiptomra mer csa­
pásokat- Két oldalról rövidesen hara 
pó fogóba kerülnek itt az angolok •.

A német diplomácia és h- d vezet es 
keleti irányban is teljes erővel dolgo­
zik, hogy itt is tiszta helyzetei :te­
remtsen és olyan kedvező fedeleket, 
amelyek biztosítják a német nspn.'k 
a győzelem és a tartós h-ach' sf-V-hes 
a nélkülözhetetlen élelmet. Meg em­
lékezhetünk, hogy január ek-r-n Né­
metország es Szovjet-Oro - sor-z-t g
többhavi kémény tárgyal a- mán 
olyan egyezményt kötött, amely a 
történelem leghatalmasabb m -rc-tií 
gahonaszállíia-al helyezte kilátásba. 
Állítólag az egyezmény csak egyez­
mény maradt viszont a német had­
sereget. és Európát, táplálni ke!!. Ez 
olyan követelmény, amely el i: -ok 
mindem lényeges lényegtelenné 'd- 
lik. Akik úgy látják, hogy 1939 
augusztusában nem ilyen irányú 
megállapodás történt, azok elfelejtik, 
hogy Németország már kikerült a 
kétfelé hadakozás kényelme;len szo­
rít ójából, valamint megváltoztak a 
háború feltétele: is, éppen Amerika 
előre nem látott beavatkozása követ­
keztében.

: ;V «IS .)«<<•*«* &Ä

olyan uj szempont, melyet eddig alig 
méltattak figyelemre. Az embert ed­
dig, mint Isten teremtményét, mint 
a törzs, család és nemzet tagját, mint 
állampolgárt és mint jogok alanyát 
s kötelességek viselőjét mérlegelték s 
értékelték, a gazdasági életben ezen 
felül még mint termelő- és fogyasz­
tó-erőt is, de gazdasági értékét csak 
a szociális gondoskodás vetette fel.

Az Epol a múlt héten kiszámítot­
ta, hogy az ember munkaképes ko­
rában átlagosan 25.000 pengős tőke­
állománynak felel meg nálunk, 
mely átlag ötszázalékos hasznot 
hajt annak a közösségnek, amelyben 
dolgozik. Az egyke és az egyse elle­
ni küzdelemben ilymődon tette 
szemlóltetövó azt az értékvesztesóget, 
amit a születések kimaradása jelent 
<i magyar gazdaságnak.

Most azután egy német tanár ala­
pos tudományos felkészültséggel 
mutatta ki, hogy egy ember negyven 
évi munkával 30.000 márkával növe­
li a nemzeti vagyont, vagyis évente 
750 márkával,

Egészen uj szemléleteket kap a vi­
lág, ha ezen a síkon halad tovább. 
Merő ellentéte ez a kapitalista felfo­
gásnak, mely a szabad verseny állás­
pontján állva, örömmel üdvözölt 
minden versenyzőt, aki a harcból 
véglegesen vagy időlegesen kidőlt, 
mert kevesebb lett a konkurrens és 
a kenyérpusztitó.

És itt került egymással homlok- 
egyenes ellentétbe a kapitalizmus a

nemzeti és a szociális elvvel. A nem­
zet terebélyesedni akar, természeti 
ér, erkölcsi parancsok diktálják ezt, 
de az öncélú töke érdekeinek ez nem 
felel meg. A töke exkluzív, kizárni 
akar minél több embert, mig a nem 
zet minél többet befogadna,

A tőkés gazdasági rend első kor 
szakában még úgy látszott, hegy 
ennek érdekei párhuzamosan halad­
nak a nemzeti kívánságokkal: több 
ember több munkáskezet és több fo­
gyasztót is jelent. De amikor a gép 
olcsóbb s sok esetben precízebb, fő­
leg higgadtabb munkásnak bizo­
nyult, mint a követelődző sokgyer­
mekes ember és amikor a kertelek 
és monopóliumok segítségével a tö­
ke a kivont hasznot kevés fogyasz­
tón, éppúgy be tudta hajtani, mint 
azelőtt a nagyobb tömegen, az ember 
gazdasági értéke egyre csökkent.

Most azután uj értékelést nyer az

ember, mint gazdasági tényező. 01? 
számokban is kifejezhető értéket, 
mely egyben megfelel a vallás, a na­
cionalizmus, az erkölcs és e, termé­
szet értékelésének is. Igaz. tel kell 
érte áldoznia látszólagos gaz ti a a ági 
szabadságának illúzióját, amivel 
szemben azonban kárpótlásul meg­
kapja igazi értékét, mely eddig csak 
szép szavakban jutott kifejezésre és 
igy hangzott: emberi méltóság.

Az igazi értéket ellenér:ékkel In* 
hot és keli is kifejezni. Az emberi 
méltóságon nem esik csorba azzal 
hogy az átlagos ellenértékét pengő­
ben vagy márkában fe,űzzük ki 
Mert ezeken lehet jövőt ér, családot 
építeni, amit a szép szavak kai sem 
sikerült.

Kávéházakban és vendéglőt.ben kérje 
a Magyar Lapok aL
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MAGYAR LAPOK

Erdély és a visszatért részek fürdői
istenáldotta gyógyvizek és hegyek várják a pihenni és gyógyulni vágyókat

Erdély sokat és sokszor hangozta 
tott természeti kincsei kiizotl az el­
ső helyet foglalják el azok a fürdők, 
amelyek közül több már világhírűvé 
fejlődött. Ha az elmúlt két évtized 
alatt hatvanöt fürdő- és üdülőtele­
pünk nem mindegyike is érte el azt 
a színvonalat, amelyet megérdemel­
ne, mégis néhány uagyobbjeleutőségü 
fürdőhely, mint Szávát a, Tusnád 
Málnás, stb lényegesen fejlődött. 
Szovátán a szobák száma meghárom­
szorozódott (az 1911-beli 600 szoba 
ma 1800-ra gyarapodott, Tusnád 700 
szobájából 1600 lett) s a szállóhe­
lyekhez hasonló fejlődés állapítható 
meg egyéb idegenforgalmi létesítmé­
nyek, fürdőberendezések, partfür- 
dők tekintetében is. Az alábbiakban 
— bár rövidrefogva, de részletesen 
ismertetjük Erdély fürdő és üdülő­
telepeit.

Beszterce-Nasződ vármegye:
DOMBHÁT FÜRDŐ, klimatikus 

. fürdőhely a Nagy Magúra tövében, 
fenyőerdőkkel övezve, 530 m. ma­
gasságban. Két forrásának, az An­
tónia és a Lívia forrásnak vize föl­
des, alkalikus. .Tavalva gyomorbajok, 
vérszegénység esetén. Egyszerű be­
rendezés, hideg és meleg fürdőzésre.

KOLIBICA. 552 m. magasságban. 
Szubalpin klimatikus hely, a Besz­
terce völgyén a Kelemeni havasok 
oldalán. Szálloda, tüdőbeteg-szana­
tórium.
^ OLÁHSZENTGYÖRGY, klimatikus 
fürdőhely a Radnai havasok köze­
lébe« 435 m. magasságban. Szénsa­
vas ásványforrásai közül a Hébe for­
rás vize kedvelt asztali ásványvíz 
Kitűnő hatással van gyomor, vese, 
májbajok esetén, légcsőhurutra és 
idegbajokra. Hideg és meleg fürdők. 
Strand. 3 szálloda és számos villa.

PINTAKI SÓSFÜRDŐ, kisebb je- 
tentőségü fürdőhely, 552 m. magas­
ságban.

RADNABORBEREK, klimatikus 
fürdőhely a Radnai hegyek tövében 
fenyőerdők között 225 m. magasság­
ban. Vasas és szénsavas víz. Női ba­
joknál javalva. Két szálloda és több 
villa.

Bihar vármegye fürdői:
FÉLIXFÜRDÖ, Nagyvárad közvet­

len közelében, 140 m. magasan a 
tenger színe felett. A rendkívül bő- 
vizÁj Bálint.forrás naponta 19 millió 
IHer 48 C fokos rádiumos hévvizet 
ad, mely mint fiirdőviz rheuina, ízü­
leti bajok, idült bőrbetegségek és 
női bajok ellen van javalva; belső 
használatra pedig gyomor- és bélbán- 
lalmak, a vese és a hólyag megbete­
gedése esetén. Négy szálloda, számos 
férőhellyel.

PLSPÖKFÜRDŐ, Félixfürdő kő­
idében. A fürdő vizének összetétele 
Félixfürdőével azonos, a víz hőmér­
séklete 35 és 41 C fok között válta­
kozik. Korszerű berendezés, számos

Órája pontos Sesz,
ha ékszert, órát

gyengénél vasz
Aranyat maqas napi áron veszek 

Rákóczi-ut 19.

szállóhely, 500 holdas park.
RÉV, klimatikus gyógyhely a Se 

bes-körös mellett, 300 m-re a tenger 
színe felett, erdők között. Cseppkő­
barlangja (Zichy-barlang) kedvelt ki­
rándulóhely. Szálloda, strand.

Csík vármegye fürdői:
GYILKOSTÓ, Gyergyószentmik- 

lóstó! 24 km-re 980 m. magasságban, 
páratlanul szép környezetben. A tó 
körül számos penzió és villa.

HARGITA FÜRDŐ, klimatikus 
gyógyhely a Hargita hegység erdő­
ségében, 1300 m. magasságban. Ja­
valva gyengeség, vérszegénység, 
rheuma, ideg- és női bajok ellen. 
Szulfátos, vasas forrásvíz. Szerény 
fürdőberendezés
KÁSZONFÜRDŐ, klimatikus gyógy­
hely a Csiki-hegyek erdőségei között, 
800 m. magasságban. Szénsavas, al­
káli-földes víz, amit Salutaris néven 
hoznak forgalomba. Javalva van vér­
szegénység, görvélykór, érelmeszese­
dés és gyomorbaj esetén.

RÉPÁT! BORVIZTELEP. 950 m. 
magasságban, fenyőerdők között, bi- 
kárbonátos. alkális, szénsavas, jódos 
vizek. A nehéz megközelíthetőség s 
a berendezések hiányossága miatt 
kisebb jelentőségű hely.

SÖTÉTPATAK, szerény fürdőhely, 
szulfálus vizekkel, Gyimesküzéplok

vasútállomás közelében.
TUSNÁDFÜRDÖ, klimatikus gyógy­

hely 660 m. magasságban, az Olt 
völgyében. Alkalis, szénsavas, vasas 
és konyhasós vizek. Korszerű víz- 
gyógyinlézet. Hideg és meleg fürdők 
kiváló gyógyléiiyezők vérszegénység, 
görvélykór. ideggyengeség, angolkór 
esetén. Öt szálloda és mintegy het­
ven villa, mintegy 1600 személy be­
fogadóképességgel.

ZSÖGÜDFÜRDÖ, klimatikus gyógy­
fürdő, 640 m. magasságban a Har­
gita lejtőjén. Forrásvizei vasasak, 
földesek, szénsavasak.

Háromszék vármegye fürdői:
ÉLŐPATAK, szubalpin éghajlatú 

fürdőhely, dombok között 644 m. 
magasságban. Igen erős vastartalmú 
savanyúvíz rádiumemanációval. Ivó­
kúrára javalva bélrenyheség, kró­
nikus székrekedés esetében. A fürdők 
rheuma és szívbetegségek ellen ajánl­
hatók. A fürdőtelepen közel 300 
szoba. Korszerű fiirdőberendezés.

KÉZDISZENTKFRESZT, szerény 
szubalpin éghajlatú fürdőhely 610 m. 
magasságban.

KO VASZNA. 515 m-re a tenger 
színe fölött Gyógytényezők: sava­
nyú, sós, vasas, meszes ásványvizek 
számtalan borvízforrás. Ivóvízként 
javalva emésztési zavarok, a máj és

X- évf. — Szombat, 1041 jurmts 14

a légzőszervek megbetegedései eseté« 
ben; fürdőként rheuma, szívheton-. 
ségek és női bajok esetén Szerény 
fiirdőberendezés.

MÁLNASFÜFDŐ, gyönyörű fék« 
vésii fürdőhely, nem messze az Olt, 
tói, 565 m. magasságban. Gyógyté, 
nvezők: vasláp (moor-) fürdők, hi. 
deg és meleg szénsavas fürdők, Vizei 
szív-, gyomor-, vese-bántalmak. női 
betegségek, rheuma és a légutak be­
tegségeinek gyógyítására alkalmasak. 
A telep kútja! közül kettőnek a vize, 
Málnási Siculia gyógyvíz és Málnást 
Mária forrás néven, a kereskedelmi 
forgalomba kerül.

SEPSIBODOK, az Olt partja mcU 
lett 549 m. magasságban. Kellemes 
szubalpin éghajlat. Híres savanyú- 
vize van, melyet a kereskedelemben 
is jól ismernek, Matild gyógyviz és 
Bodnkgyöngye e'nevezés alatt. A lég. 
eső megbetegedése, gyomorbántalmak" 
és májbetegségek esetében használ­
ható. Szerény igényeknek megfelelő 
lakások.

SUGÁSNYARALÓ, 2 km-re Sppsi« 
szentgyörgytől, 747 m. magasságban. 
Vasas vize van. Szerény fürdőberen­
dezés.

TORJA, fürdőhely 940 m. magas 
ságban. Kénes barlangjairól neveze­
tes, melyek közül a Büdös-barlang 
felülmúlja a hasonló jellegű nápolyi 
kénes barlangokat is. A barlang 
használata kitűnő rheuma, női hajolt 
és bőrbetegségek ellen. A fürdőhelv 
vize sós, vasas. Fürdőszálló és több' 
villa.

(Il ik rész következik.)

GYERMEKEK A VIZSGÁN
Ott szorongtunk mi szülők is a 

vizsgateremben s ámultunk a gyer­
meki lélek bontakozásán, a tudás 
csodálatos felvirágzásán, ami sehol 
se oly meglepő, mint az első elemi­
ben. A tanítónő varázslónak tűnik tel 
itt s a gyerkek akkora tudósnak, aki 
irigy és alázatos meghajlásra kény­
szerít. Hiszen a betű, a szám roppant 
titkai nyílnak meg néhány rövid hó­
nap alatt, a pöttöm, emberkék előtt s 
játszva fogadnak be mázsás funda­
mentumokat, amelyekre az egyetemi 
tanár tudománya is épül.

És ellágyult tekintettel kerestük 
az ünnepi ruhás kicsinyek között a 
magunkét, mindig a magunkét, re­
pesve lestük feleleteit és titokban 
mindnyájan azt állapiottuk meg ma­
gunkban, hogy a miénk a Iffgkü­
lönb . ■ ■

Már javában folyt a vizsga, az el. 
nők ősz feje már kókkadni kezdett a 
fáradságtól a gyermek-feleletek özö­
nében a katedrán tornyosuló virág­
barikádok mögött, mikor belépett az 
iskolaigazgató-

— Szebb jö'vőt, — zendüU a gyer­
mekek kórusos köszöntése s az igaz­
gató barátságos „Adjon lsten"-viszon- 
zás után letelepedett az elnök mellé.

De előbb le kellett hogy tegye va- 
hová a kalapját. Kereste a fogast, de 
azt a szülök kabátjai, kalapjai fog­
lalták el. Mit csináljon, hamarjában 
letette kalapját az első padra. leg­
szélén, pont az én kisleányom elé.

Óriási megliszteletetes. Ibolya fe­
ledte vizsgái szorongatoltságát, nem 
figyelt többé a tanítónéni kérdéseire, 
egész lényét a boldogság töltötte el, 
hogy ime, ő előtte pihen, szinte az n 
őrizetére bízva az utazgat óh ácsi szép, 
új, világosszürke kalapja A legkií- 
lönb gyermeknek érezte magát az

osztályban, sokkal inkább, mini mii­
kor csengő hangon, folyékonyan ol­
vasott vagy mikor szép hosszú vizs­
gái versét szavalta el. Az öröm for­
ró pírja futotta el arcát, büszkén ki­
egyenesedett a kis matróz-ruhában és 
átszellemült tekintetét egy pillanatra 
se vette le a kalapról.

De ekkor rettenetes dolog történt. 
Szomszédja, Doroftay Erzsiké, meg- 
irigyelte ezt a roppant kitüntetést- 
Egy darabig izgett.mozgott a helyén, 
bosszús oldalpillantásokat vetett Ibo­
lyára s aztán hirtelen elkapta előle 
a kalapot és a saját, nyitott ábécéjére 
tette. Ibolya belesápadt a szörnyű 
rangfosztásba s oly iszonyú harag, 
gal nézett boldog önelégültségében 
szinte elolvadó szomszédjára, hogy 
aggódtam: nekiesik és kikaparja
a szemé! De a kis Erzsiké sem él­
vezhette sokáig az igazgatói kalap 
őrzésének örömét: szomszédja,
Winkler Jutka is szemet vetett, a ka­
lapra és még mielőtt Ibolya vissza­
hódíthatta volna, azt gyors és el. 
tökéit mozdulattal birtokába vette. 
Kisleányom arcán most enyhült a 
kétségbeesés kifejezése: ha már az övé 
nem lehet a kalap, ne legyen azé 
sem, akiben először fogam,zott még 
a bitorlás gondolata . . .

S most a kis Jutka lett a teremben 
a legfontosabb személy. Fontosabb, 
mint a tanítónéni, a,z igazgatóbácsi, 
sőt maga az elnök, akinek pedig a 
méltóságos úr titulusa jár... Körü­
lötte, a szomszéd padokban is, általá­
nos készülődés indult meg a kalap 
birtokbavételére, már villantak a sze­
mek és felemelkedtek a kis kezek, 
hogy rablóké jaként lecsapjanak reá 
Doroftay Erzsiké észrevette a ve­
szélyt. Ha már nem őrizheti ö, sze­
mély szerint a kalapot, akkor leg­
alább a jobb szélső első jiad ne ve­

szítse el a kitüntetést- S megelőzve 
az idegen padbeliek betörését, elkapta 
Jutka elől a kalapot és odahfflyeza 
vitathatatlanul jogos birtokosa, Ibo­
lya elé, aki most már diadalmasan 
könyökölt reá a kalap karimájára, 
hogy további villongásoknak egyszer 
s mindenkorra elejét vegye ■. .

Mindez pillanatok alatt játszódott 
le, a tanítónéni se vette észre s a 
vizsga fegyelmezetten és ünnepélye­
sen folyt tovább.

*

Elhangzottak az utolsó vizsga- 
versek is s az elnök szelíd, buzdító 
szavakkal kívánt a kicsinyeknek keh 
femes vakációt■ S a. vidám felszaba­
dulás pillanatában kisírt szemű kW 
leány kopogtatott, be és néhány szót. 
rebegfftt a tanítónőnek. Az elemi 
erővel megindult, boldog zsibongna 
aggódó csendbe tűnt s a gyermekek 
megszeppenjen maradtak helyeiken- 
Mert egy hely üres volt a vizsgán 5 
a kis elsősök hetek óta, tudták mar, 
hogy egy társuk reménytelen tusát 
vív a kórházi ágyon.

— Gyermekek, — szólt a taniton\ 
— szomorú, hírt mondok.

És zokogásba fűlt a szava. Csak 
percek múlva tudott ismét erőt, venni

— Meghalt Komád Jancsi.
Szöszke, csintalan gyerek volt; 

mindenki szerette, pedig a legpajkn- 
sabb volt valamennyi között, — "7*- 
szén tavaszig. De akkor szemlátomást 
csendesedett az életvidámsága; s -ha 
többé nem, kellett figyelmeztetni. <e- 
És egy nap elmaradt az -iskolából 
és nemsokára jött róla a, hír, hogy 
menthetetlen. Agytuberkulózis.

A vizsga reggelén hagyta itt űrök­
re iskolatársait. Nagy-nagy vakar iá 
napja virradt, reá és sírjára kend­
nek mind a vizsgái virágok. *}

mmELúsUmiím ;. t t-^—-t t-L- —t-rm
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A most megjelent eyii^dljreiadelet 
pontos szövegének. ismertetése

15. S.
A gyermeksegély, illetőleg nevelési 
pótlék (végkielégiíés) megállapítása
(1) A jelen rendelet hatálya alá tar­

tozó árváknak gyermeksegélyét (vég 
kielégítését) — amennyiben a hatályos 
jogszabályok, illetőleg a jelen rende­
letben foglalt rendelkezések szerint 
gyermeksegélyre (végkielégítésre) jo­
gosultak — a 1-4. §. szerint megállapí­
tandó özvegyi nyugdij alapulvétele 
mellett kell megállapítani.

(2) A gyermeksegély (végkielégítés) 
mértéke és folyósításának egyéb felté­
telei tekintetében a hatályos jogszabá 
lyok irányadók.

(3) A jelen rendelet hatálya alá tar 
tozá munkás, valamint ezzel egy te 
kintet alá eső más alkalmazott árvája 
a jelen rendeletben meghatározott fel 
tételek fennforgása esetén 14. életévé­
nek betöltéséig nevelési pótlékra, tart 
hat igényt. A nevelési pótlékot a jelen 
rendelet 14. §-ának (3) bekezdése sze­
rint járó özvegyi segély alapulvételé­
vel kell megállapítani és pedig atyád­
ban árváknál az özvegyi segély egy­
ötödében, szülötten árváknál pedig az 
özvegyi segély kétötödében.

(4) Abban az esetben, ha a (3) be­
kezdés szerint megállapítandó ellátás 
összege kevesebb lenne annál az ösz- 
szegnél, amelyet az illető személy a 
román államvasutak tói az 1940. évi 
augusztus hó 30. napja előtt, tényleg 
kapott, akkor az ellátást arra a maga­
sabb összegre kell felemelni.

— Hatodik közlemény —
18. §•

Az átmeneti nyugdij járandóságok 
és segélyek megszüntetése

(1) A jelen rendelet hatálya a!a tar­
tozó azoknál a személyeknél, akik a 
3003—1940. P. M. számú rendelet alap­
ján átmeneti nyugdijjárandőságban,
vagy a kereskedelem- és közlekedés- 
ügyi miniszter engedélyével segélyben 
részesülnek, abban az esetben, ha ré­
szükre a jelen rendelet alapján átme­
neti nyugdijjárandőságban, vagy a ke­
reskedelem- és közlekedésügyi minisz­
ter engedélyével segélyben részesül­
nek, abban az esetben, ha részükre 
jelen rendelet alapján ellátást állapi 
tanak meg, az átmeneti nyugdijjáran- 
dóság (segély) kifizetését az ellátás fo­
lyósításának kezdő napját, megelőző hó 
végével kell megszüntetni, ha pedig 
részükre ellátást nem állapítanak meg 
— amennyiben az átmeneti nyugdijjá- 
randóság (segély) fizetését már koráb­
ban nem szüntették meg — annak a 
hónapnak végével, amely hónapban az 
ellátás megállapítása iránt előterjesz­
tett kérelmet megtagadták.

(2) A 7. §-ban megjelölt időpontok­
tól kezdődően visszamenőleg folyósí­

tandó ellátás összegéből arra az időre 
kifizetett átmeneti nuygdijjárandósá- 
got, (segélyt) levonásba kell hozni, az 
ellátás összegét meghaladó átmeneti 
nyugdijjárandóság (segély) visszafize­
tését azonban nem lehet követelni.

(3) Az ellátás megállapítása iránt 
előterjesztett kérelem elutasítása ese­
tében az (1) bekezdésben megszabott 
időpontig kifizetett átmeneti nyugdij­
járandóság (segély) visszafizetését nem 
lehet követelni.

(4) Az 1941. évi augusztus hó 31. 
napjával meg kell szüntetni annak a 
személynek átmeneti nyugdijjárandó-

a sását (segélyét), aki az ellátás megál­
lapítását az 1941. évi julius hó 31. 
napjáig volt köteles kérni, e kérelmet 
azonban az említett határidőig nem 
terjesztette elő. Abban az esetben, ha 
a kérelmet az említett határidő eltelte 
után terjesztették elő, az átmeneti 
nyugdijjárandóságot (segélyt) csak ak­
kor lehet továbbra is folyósítani, ha 
az érdekelt hiteltérdemlően igazolja 
hogy a kérelmet a megszabott határ 
időig hibáján kívül álló okból nem 
tudta előterjeszteni. Az igazolási kére­
lem tárgyában a m. kir. államvasutak 
igazgatósága határoz

Ui gyorsírási, gépírási,,
levelezési és helyesírási tan­
folyam nyílik a Kereskedelmi 
Csarnokban^az átképző tanfolyam 
keretében. Államvizsga, köz­
érvényes államibizony itvány.
A tanfolyam 8-10 hónapos. Havi 
tandíj 16 P. Beiratás egész nap 
Mussolini tér 10 sz. alatt.

tói Keznoaoen ° ^^. .
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KÖNYV ÉS KULTÚRA
MKWTs

Pahocs Károly.* Ä tétek elindul
16. §.

Nyugdíjasok és özvegyek lakáspénze
(1) A jelen rendelet hatálya alá tar­

tozó nyugdíjasok és özvegyek lakás­
pénzre való jogosultsága és a lakás­
pénz összegének megállapítása tekin­
tetében az alábbi (2) bekezdésben meg­
határozott eltérésekkel a hatályos jog­
szabályok irányadók.

(2) A lakáspénzt aszerint a lakás­
pénzosztály szerint kell megállapítani, 
amely lakáspénzosztályba tartozik az 
a helység, amelyben az alkalmazott, 
vagy a nyugdíjas, illetőleg az özvegy 
az 1940. évi augusztus hó 30. napján 
lakott. Annál a nyugdíjasnál és öz­
vegynél, aki a román hatóság engedé­
lyével külföldi lakóhelyén részesült 
ellátásban, a. lakáspénzt az V. lakás­
pénzosztály szerint, illetőleg ha a VI. 
lakáspénzosztályba sorozott helységből 
távozott külföldre, a VI., lakáspénz­
osztály szerint kell megállapítani ab­
ban az esetben, ha a nyugdíjas, illető­
leg az özvegy a jelen rendelet hatály­
balépéséig Magyarországnak jelenlegi 
területére nem költözött be.

(3) A visszacsatolt keleti és erdélyi 
országrész területén lévő állomáshe­
lyek lakáspénzosztályba sorolása te­
kintetében a 900-1941. M. E. számú 
rendelet 22. §-ának rendelkezései 
irányadók

17. §■
Nyugdíjasok (nyugbéresek) családi 

pótléka
A jelen rendelet hatálya alá tartozó 

nyugdíjasok (nyugbéresek) családi 
pótléka tekintetében a hatályos jog­
szabályok irányadók.

Az erdélyi irodalomban mint a 
viharos égen deriiltebb időre világító 
hirtelen villámlás, világit Pakocs 
Károly költészete. Valami titokzatos, 
belső dübörgés kíséri ezt a szépívü 
villámlást, amely még a hitetleneket 
is kérésztrevetésre kényszeríti, mert 
érzik belőle az örök Isten hatalmas 
erejét. Magával sodró erő, s mégis, 
mélységes gyöngédség van Pakocs 
verseiben, amelyek irányt mutatnak 
az esetleg tévelygő lelkeknek, meg­
nyugvást adnak a szenvedőknek és 
a boldogok örömét derűs fénnyel 
sokszorozzák. Az igazi pap és az 
igazi költő leikéből született versek 
ezek, amelyekben gyönyörűen egye­
sülnek a Hit és a Művészet.

Nem tagadja, hogy isteni sugallatot 
követett, amikor a papi pályára lé­
pett, de elvitte magával a szószékre 
is a költői lelkűidet.

„Hívtál Uram magányos útra
engem,

s én tudtam roppant gyönge- 
gégémét. . .“

Írja egyik versében. Mégis erős, mert 
érzi, hogy rátekint az Isten. S biza­
kodva lép a szószékre, hogy Isten 
igéit hirdesse, — vagy verset Írjon, 
— mert tudja, érzi, hogy

„« szikkadt lelkek aszott futó­
homokján

az Istenország pünkösdje te­
remé‘

S ha a szószék magasában áll. ész­
reveszi a Vakokat, akik még nem 
látnak és úgy tud hozzájuk szólni — 
versein keresztül is, — hogy kinyi

lik a szemük s leborulnak az Oltár 
előtt: mert a vak előtt

,.félmisében fényt lövet az Ostya 
lelkére s mint a gyermek, térdepei 
Hite meggyűl az Ige szent füzétől 
s a két szeméről lehull a lepel’
... De aztán elkövetkezett a zord 

idő, amikor ott kellett hagynia sok­
ezer hívét, oltárát, szószéket, íróasz­
talát és menekülnie kellett a román 
üldözés elől. Ezekben az időkben^ a 
szive legmélyéig magyar költő szólal 
meg verseiben. Néha valami megren­
dítő lehangoitság zenél soraiban, de 
aztán feltör a magyar jövőben való 
bizakodás lángja s a , Feltámadást 
körmenetben16 című versében ezeket

irj‘ „Megyek. megyek Erdélybe kör
meneite!

rajtam arannyal hímzett palást,
viszem, viszem a halálra vált

magyarnak
a Duna mellől a föltámadást.“

És el is hozta. Nemcsak a magyar 
sereggel, amellyel együtt érkezett 
haza, hanem leikével, verseivel rs.

S a sokat szenvedett erdélyi rnagya 
rok között akik örömre tárt károkká 
ölelték magukhoz a hazatérés mámo 
ros perceiben a visszatérő költőt is, 
megtalálja ismét a békét o is.

,Békét mosolyg az Ur az éjszaka
ban

s e szent mosolytól megremeg szi•
vem.

Uj útra hajt nagy élet-szenvedé­
lyem

s a lángok lelkét dalolva viszem.“

Pakocs Károly új könyve a „Lélek 
indulás“ nagy nyeresége irodalmunk­
nak. Minden katolikus könyvtárban 
ott kell lennie ennek a könyvnek, 
amely korrajz, vallomás, békehirde­
tés — és mindenek felett a legszebb 
és legtisztább költészet. 0*. Ö.)

ISKOLÁINK
Tájékoztató

a nagyváradi m. kir. áll. Szent László 
gimnáziumba 1941—42. isk. évre szóló 

beiratásokról
A beiratások 1941 június 26-án é? 

27-én lesznek.
A gimnázium I. osztályába csak al 

vehető fel, aki valamely nyilvános- 
jogú népiskola negyedik osztályát si* 
cerrel elvégezte és életének tizedik 
évét már betöltötte, de tizenhárma 
dik évét még nem.

A felvételre minden tanulónak sze­
mélyesen kell jelentkeznie. Az I. osz­
tályba vagy iskoiavíjjtoztatás esetén 
más gimnáziumba első alkalommai 
leiratkozó tanuló atyja, anyja, gyám­
ja, vagy esetleg azok felnőtt meg 
aízottjának kíséretében köteles meg 
jelenni.

A felvétel a tanuló okmányainak 
(magyar születési anyakönyvi kivo­
nat az eiőző tanulmányok elvégzésé­
ről szóló bizonyítvány, illetőleg ta­
nulmányi értesítő, a himlőoltási 12 
évnél idősebbeknél újraoltási bizo­
nyítvány) átadása és a felvételi dí­
jak (12 P 20 fillér) befizetése alap 
ján történik.

Azok a tanulók, akik bármi okból 
június havában nem iratkozhatna^ 
be — amennyiben még lesz hely , 
szeptember 6-án 8—11 óra között a 
pótbeírások napján iratkozhatnak be 

Nagyváradon. 1941 június 13-án.
A Szent László gimnázium 

igazgatósága.

Feléled a nagyváradi refor­
mátus tanitúnőképző

A Trianon előtti Nagyváradnak 
egyik legismertebb iskolája a refor­
mátus tanitónőképző volt. A felszaba­
dulás után a református egyház azon­
nal megtette a szükséges lépéseket, 
hogy tanitónőképezdéjét a tetszhalál­
ból feltámassza. — Mint most értesü­
lünk, a refoimátus tanitónőképző inté­
zet első évfolyama, mint a modern ta- 
nitónőképzéshez tartozó leányliceum 
első osztálya 1941. szeptember 1-én 
megnyílik.

A tanitónoképzővel kapcsolatos in­
ternátusba es a tanitónőképző első év- 
folyamára a jelentkezéseket már most 
elfogadja a nagyváradi református Ló- 
rántfv Zsuzsánna Leánynevelőintézet 
igazgatósága.

Jötiön a KISPIPA étterem itertlieíyisésébe
pÄrfÄÜ """ MeoaieuSlLer!1 Sd,elmen k.seolgé.án!
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA S SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27,

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

LELEPLEZTÉK A KOLOZSVÁRI 
KATOLIKUS KÖRBEN 4 KOR 
MANY ZÓ ARCKÉPÉT. Kolozsvár- 
ról jelenti, a MTI.: A Katolikus Kör 
helyiségében ünnepélyes kereiek közt 
leplezték le a Kormányzó Ur öfömél- 
tóságának arcképét.

Az Erdélyi Római Katolikus Nápszö 
vétség rendkívüli közgyűlése. Az erdé­
lyi Római Katolikus Népszövetség 1941 
junius hó 18-án, kedden délelőtt 10 
órakor Kolozsváron, Brassar utca 3. 
szám alatt — a Katolikus Legényegy­
let dísztermében — alapszabáiymódo- 
sitó rendkívüli közgyűlést tart, amely­
re az erdélyi Római Katolikus Népszö- 
vettség mind es egyes tagját tisztelet­
tel meghívja az Elnökség. -- Határo­
zatképtelenség esetén a közgyűlést 
ugyanott két órával később, tehát 1941 
junius hó 18-án déli 12 órakor, tekin­
tet nélkül a megjelentek számára meg 
fogjuk tartani. Elnökség.

A KORMÁNYZÓ SZÜLETÉS­
NAPJÁN SZÜNETEL A BANKKOR- 
GÁLOM. Budapestről jelenti a Bu­
dapesti Értesítő: A takarékpénztá­
rak és bankok kötelékéibe tartozó 
pénzintézetek szerdán, junius hó 
18-án a' Kormányzó Ur öfőméltósá- 
gának születésnapja alkalmából 
bankünn-epet tartanak. E napon a 
Nemzeti Bank teljes szünnapot tart.

Rendezik a vizdijiigyet Nagyváradon 
Saját tud. A vizdijkérdés régóta fájó 
problémája a város lakosságának. Ha­
talmas költséggel vízórákat szereltek 
fel, ennek ellenére olyan vízmennyiség 
után keli fizetni dijat, amelynek a pol­
gári háztartás talán még negyedré­
szét sem fogyasztja el. A polgármester 
most utasította a mérnöki hivatalt, 
hogy alapos tanulmányozás után ke­
ressen valami kielégítő megoldást a 
kérdés gyökeres orvoslására.

A NAGYVÁRADI IMMACULATA 
INTÉZET TORNA- ÉS ZENEVIZS- 
GÁJA. Szombaton délután 4 órakor 
iártotta, ének, torna- és zenevizsgájáí 
az Immaculata Intézel polgári leány­
iskolája. A műsor számaiban énekeik, 
szavalatok zongoraszámok, tornámu- 
látványok és láncok szerepeltek s en­
nek keretében a növendékek nagy si­
kerrel bizonyították be, hogy az Inté­
zet évi fáradozása nem volt hiába, 
való.

JELENTKEZZENEK A CSÉPLŐ- 
(jÉ P T UL A JDONO SOK. Na gy vára d 
tkj- város közigazgatási ügyosztálya 
m:n.t I- fokú tűzrendészet-; hatósága a 
Következő felhívást adta ki: Fölhívom 
a‘z, összes cséplőgéptől a jdonosokat.
Ibércséplőket és saját gazdaságuk ré­
szére cséplőket), hogy a városházán a 

; em- 16 sz. szobáiban ipar jogosít­
ványukká] sürgősen jelentkezzenek 
összeírásuk végett. Aki a jelentkezést 
elmulasztja és a. felül vizsgálatból ki­
marad. a ISO 000—1936 B. M sz. 
rendelet szerint, csépiest nem foly- 
fathat. Nagyvárad. 1941. junius 12-én. 

f. T nrga László sk. tanácsnok.

AZ ORSZAGZ ÁSZLÓN ÁL a disz- 
őrségi szolgálatot junius 15-én a Ká­
rolyi Gáspár Cserkészcsapat adja. 

NOTRE DAME DE SION SZER- 
! ZETESNÓK NEVELŐINTÉZETE 
Az érdeklődők szíves tudomására 
hozza, hogy 1941. szeptember elején 
a következő osztályokat nyitják meg: 
1. kisdedóvót; 2- elemi iskolát; 3- egy. 
előre a gimnázium 1 osztályát. 4. ide 
gén nyelvű titkárnőképzőt, amelybe 

I a felvételhez a középiskola 4 osztá­
lyának elvégzése szükséges. E négy 
évig tartó képző sikeres elvégzése 
által a hallgatók sokoldalú és több 
féle pályán értékesíthető ismereteket 
szereznek; így minisztériumokban 
követségeknél működhetnek, bankok­
ban. ügyvédi irodákban, azonkívül a 
kereskedelem és ipar terén. A titkár­
nőképző főfeladata az idegen -nyel 
vek tanítása, de nyújtja mindazokat 
az ismereteket, melyek az általános 

I műveltséghez szükségesek. A nővén 
détoek számára lehetővé teszi az ide­
gen nyelvek könnyed elsajátítását. 
mert az intézet egyik jellegzetes fel­
adata a modern kultúra mindig sür­
getőbb követelményeinek megfelelően 
az idegen nyelvek tanítása. Prospek 
tus kapható- Beírafások va:am ennyi 
iskolatípusba junius 25-től kezdőd­
nek d. e. 10—12-ig. Érdeklődni lehet 
az' intézet igazgatóságánál (Nagyvá­
rad, Horthy Miklós-ut 36) minden­
nap 10—12-ig Érdeklődőknek szí
vesén ad levélheti felvilágosítást az 
intézet vezetősége.

Szombat, jUj. jnnhie

„MÁTY A S“
söröző és étterem Szilágyi Dezső utca 5, újonnan átalakított

___kerthely isé g e
megnyílt.

Délelőtti zenés villásreggeli sörözéssel. 

Legjobb és legolcsóbb magyar konyha!

Fényképezel t!
Felvételeit

Major Vilmánál
dolgoztassa ki!

Nagy Sándor utca 1 sz.
Csak a bejelentett márkát váltja be 

a Nemzeti Bank fiókja. Nagyvárad 
Saját tud. Lapunk tegnapi számában 
közöltük, hogy a Nemzeti Bank nagy 
varadi fiókja megkezdette a német 
márkák beváltását. Pótlólag közöljük, 
hogy a márkát csak azoktól váltják 
be, akik már annak idején a felhívás 
alapján bejelentették a birtokukban 

lévő márkát.
VARADY ALADÁR SZERZŐI 

ESTJE fővárosi művészekkel csütör­
tökön a színházban. Jesvek a pénz 
tárnál.

Kik vehetik át a vásárlási könyve, 
két? Nagyvárad thj. város Közélelme­
zési hivatala felhívja az alant felsorolt 
kereskedőket folyó hó 16-án hétfőn 
délelőtt 8—12 óra között jelentkezzenek 
az általuk igényelt kész vásárlási 
könyvek átvétele végett a Kereskedsl 
mi Csarnokban (I. em.) Béládi Károly, 
Nagy Sándor, Kozmáry Bertalanná 
Thalmayer Viktor, Tomes Ernő, Taub 
Lajosné, Nagy István, Balogh Zoltán, 
V-inkier István, Milye Árpád, Wanke 
Ferenc, Hangya Szövetkezet Csáky u„ 
Hangya Szövetkezet Bákóczi ut

MUNKASGYÜLÉSEK. A Nemzeti 
Munkaközpont titkársága közli- \ 
tímár és szűcsi pari munkások érte. 
kezlete 17-én, kedden este 4 órakor
í!tZ'4 « ,wOS szakmai Ügyre való 
,ekinteted kérjük a teljes számban
való megjelenési- - A kelmefestő és 
vegytisztító munkások és munkásnők 
ugyancsak kedden este fél 7 órai kez­
dettel fontos szakmai ügyben érte 
keztetet tartanak. - Az üvegiparban 
dolcozo munkások szakmai ügyek
Äff?, Vég6tt 18'án- szerdán 
este fel 7 órakor értekezletet tartanak 

Munkás-otthonban. Mindhárom 
gyűlésre kérjük a teljes számban 
vaJó megjelenést. Elnökség.

Rendezik a városi árvaház ügyét
Nagyvárad. Saját tud. A városi árva­
ház mögötti telket megveszi a város 
Tiszai Istvánnétól 9370 pengőért. Erre 
a telekre az árvaház fenntartása cél­
jából szükség van. A román uralom 
utolsó éveiben ugyan megszüntette ezt 
a szép szociális intézményt, most azon­
ban mindent elkövet a város, hogy az 
intézmény mielőbb megkezdhesse, il­
letve folytathassa nemes hivatását.

UJ ISKOLA. A Szent Vince Inté­
zel ipari-ház tartási leányközépisko- 
lájáiba jelentkezni lehet junius 30 ig

Szabadlábra helyeztek négy sályi 
határátlépő asszony. Nagyvárad. Saját 
tud. Pénteken délelőtt folytatta a 
nagyváradi törvényszék a sályi határ­
átlépő asszonyok ügyének tárgyalását. 
A törvényszék Kovács Jánosné, Sanyi6 
Imréné, Manics Istvánná és Bariba Er­
zsébetet tiltott határátlépésért egyen- 
kint 15 napi fogházbüntetésre ítélte. A 
büntetést a vizsgálati fogsággal kitöl­
töttnek vették és a határátlépőket sza­
badlábra helyezték, illetve átteszik a 
határon.

AZ NSE KÖZGYŰLÉSE. Nagyvá­
rad. Saját tud A Nagyváradi Sport 
Egylet 1941 junius 22-én. vasárnap 
délelőtt 11 órakor tartja XXXVI-ik 
évi rendes közgyűlését az egylet he­
lyiségében, amelyre ezennel meg­
hívja az egyesület tagjait Tárgysoro­
zat: Évi jelentés. Zárszámadás es 
mérleg. Szerződés jóváhagyás. Fel- 
mentések megadása. Költségvetés tár­
gyalása. Alapszabályok módosítása- 
Tisztikar lemondása és választása- 
Tisztviselő díjazásának megállapítá­
sa. Tagdíj megállapítása. ' Indítvá­
nyok.

JÚLIUSBAN KEZDŐDIK A CSŐK 
KENTETT SZABADSÁG A VÁROS 
HÁZÁN. Nagyvárad. Saját tud. \ 
városi tisztviselők nyári szabadsági 
iránti kérelmét, szombaton terjesztet 
lék a polgármester elé. A legújabb 
intézkedések szerint a szabadságolás 
júliusban kezdődik és a tisztviselők 
tekintettel a mai helyzetre, szabad­
ságukat csak csökkentett mérték­
ben vehetik igénybe-

FEKETE MIHÁLY SZINÉS) 
DISPENZÄC1 ÓJA. Nagyvárai. 
Saját tud. Szombaton délelőtt meg. 
jelent a polgármesternél Fekete 
Mihály színész és F elszeg hy 
Mária, akik dispenzációt kérte)i 
házasságkötés céljából. A polgár­
mester megkérdezte, hogy hánya, 
dik házasság? Mire Fekete Mihály 
kijelentette, hogy a harmadik. A 
polgármester a dispenzációt meg. 
adta azzal, hogy reméli, ez az utol 
só. Mire Felszeg hy Mária ha táró. 
zott ígéretet tett, hogy ezt garan- 
Iáija . .

Kijavítják és kibővítik a városi vá-
góbidat. Nagyvárad. Saját tud. A nagy. 
váradi vágóhíd ellen igen sok panasz 
hangzott el az utóbbi időben. A tiszti, 
főorvos, a hatósági állatorvos, vak. 
mint egy bizottság, amely exportvágás 
szempontjából vizsgálta felül a vágó­
hidat, több súlyos kifogást talált. A 
város vezetősége 7500 pengős költség- 
gél elvégzi a legszükségesebb javítási 
és bővítési munkálatokat, hogy addig 
is, amíg az uj vágóhíd terve megváló, 
sulhat, legalább közegészségi szem­
pontból ne legyen kifogás ellene.

testa?
testa?

FELVÉTELI PÁLYÁZATOT HÍR 
DET A BUDAPESTI ÁPOLÓNÖ- 
ÉS VÉDŐNŐ-KÉPZŐ INTÉZET- 
Budapestről jelenti a MTI.; Az Or­
szágos Közegészségügyi Intézet kere- 
lében működő budapesti állami 
ápolónő és védőnő-képzőin,té»et szep­
tember havában kezdődő tanfolya­
mára felvételi pályázatot hirdetek. Ez 
az intézet képezi ki a vöröskeresz t es 
védőnőket. A kiképzés kettő és fél- 
évig tart. Felvételüket kérhetik a 18 
évnél idősebb, de harminc évnél fia­
talabb középiskolai bizonyítvánnyal 
rendelkezők. Az intézetben való ben 
lakás kötelező.

ANDRÁSÉI EDE NOSZTRIFI- 
KÁCIÓS VIZSGÁJA. A budapesti 
őr?z- M. Kir. Liszt Ferenc Zenemű­
vészeti főiskola igazgatósága a ju­
ntos 13-án. egyházzenei formatanból, 
e 1 len pon ttan hói, pa rí i túra o 1 vasasból ’ 
Ce v házi' népénekből, o r go n aism e r of - 
tanból és egyházzenei rendeletekbői 
megtartod kiegészítő vizsgálat alap­
ján. Andrássi Ede Kolozsvár ott szer­
zed oklevelét a főiskolán kiadott egy- 
názkar nagyi oklevelekkel e^yenrun- 
Sónak elismerte.

Pályázati hirdetmények
A felsőbányái római katolikus egy. 

házközság kántortanit.ó és egy tanító­
női állásra július 10-iki határidővel 
pályázatot hirdet. Javadalom és köte­
lesség itijlevél szerint. Kántorpróba a 
közbeeső vasárnapokon, melyen a. pá­
lyázók saját költségükön tartoznak 
megjelenni ,

M. kir. Körforgalmi repülőtér.
A Magyar Királyi Körforgalmi 

repülőtér füvesített területének ka­
szálására, melynek területén (körül­
belül 130 kát. hold) kitűnő füvem 
terem takarmány részére pályázatot 
hirdetek. Ajánlatok a m. kir. Kör 
forgalmi repülőtér nagyváradi veze­
tőségéhez nyújtandók he.

Felvilágosítást ad telefonon 22-9^ 
szám.

Kir.ílydaróc római katolikus is 
kolaszéke a kultuszminisztérium en­
gedélyezésé tői feltételezetten, pályá­
zatot hirdet, 21 napos határidővel 
az I-ső sorszámú férfi kántoriamtól 
allasra. Törvényes illetmények. Áh 
lás szeptember 1-én elfoglalandó 

á > ázatok válaszbélyeggel római 
'ato ikus Plébánia, Királydaróc. 

Vatmar megye, küldendők.

Ics naiiesies
Rtzmmingernél Bazár- — 

épület J

sUÁ+ÍÁ .fÜ.liC'TtUli -TI1Llu.iL l! I í-.l



X- évf. — Szombat, 1941 junius 14 MAGYAR LAPOK

Belvárosi mozgóban
Csak hétfőig bezárólag ! Soha nem látott élmény !

Kívánság Iungverserj'
(Wunsch concert). Rendezte : Borsody Ede.

Az olimpiász, a Spanyol háború és a mai élet. 
eredeti felvételekben.

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i

Nehéz apának lenn
Legszórakoztatobb zenés vígjáték

Szeleczky 2., Páger A., Vaszary P., Mály G„ 
és Csöpi Ferkó-

Vasárnap d. e. matiné olcsó helyárakkal. 
Előadások 5, 5, 7 és 9 órakor.

Apoíló filmszínházban
Habos, Mezey Mária 

és Vaszary Piri vigiátéka

Papucshős
KIRÁNDULÁS A KALOTASZE- 

GI GYÖNGYÖS BOKRÉTA VER- 
SENYRE Vasárnap különleges dísz­
be fog öltözködni Körösfő. ez a ked­
ves kalotaszegi': falucska. Az ország­
ba tárokon túl is ismeretes kalota^zie- 
gi népviselet gyöngyös bokrétája vo­
nul fel ezalka.1 ómmal. A nem min­
dennapi versenyen a budapesti film­
iroda is részivesz. hogy hangos fil­
meket készíthessen a páratlan érdé- 
kességü ünnepségekről. Budapestről 
autókaravánok jönnek Körösfőre, 
hogy el ne mulasszák a ri‘ka alkal­
mat, melyhez hasonlót alig volt al­
kalma látni: városunk lakóinak. Ez 
okból a Bihar Egylet társasautót in­
dít az ünnepségeikre- A részvételre 
jelentkezni lehet az Idegenforgalmi 
Hivatalban (Rákóczi-ut 11-'

Férfiingek, m“íS
Nyakkendők, zsebkendők, haris­

nyák, uridivatujdortságok 
megérkeztek

felér Imre divatházába

SZÍNHÁZ.
A színházi iroda közíeményei:

— A színház bucsu-előadásai Bulla 
Elma vendégfelléptóvel. Szombaton és 
vasárnap tartja három utolsó előadá­
sát a színház együttese Bulla Elma, a 
budapesti színpadok ünnepelt művész­
nőjének vendégfelléptével. Szombaton 
és vasárnap este 8 órai kezdettel Égj 
asszony hazudik cimü színmű kerül 
bemutatásra, amely egyben az utolsó 
bemutató is a szezonban. Bulla Elma 
művészi pályafutásának kiemelkedő 
teljesítménye ennek a szerepnek az el­
játszása. Egy asszony hazudik cimü 
színmű nagyváradi előadása Bulla El- 
mával a főszerepben művészi esemé­
nye a szezonnak. Egy asszony hazudik 
szombaton és vasárnap este lesz mű­
soron, rendes helyárakkal.

— 2080 pengős férfi Bulla Simával 
vasárnap délután 4 órakor. Bulla El- 
mával a főszerepben kerül színre va­
sárnap délután 4 órakor rendes hely­
árakkal, ami egyben az együttes utol­
só délutáni előadása a szezonban. Te­
kintettel a bucsuelőadásókra megnyil­
vánuló óriási érdeklődésre, a színházi 
iroda ezúton hivja fel a nagyérdemű 
közönség figyelmét arra, hogy jegyei­
ket elővételben megváltani szívesked­
jék, mert az esti pénztárnál jegy már 
egyáltalán nem lesz kapható.

Szóda viz
olcsón bármikor 
hieginikusan otthon 

készíthető.
Palackok és szénsav- 
paironok kaphatók és 

cserélhetők
r* g f i*

vtmiíR
vas-, festék- és háztartási cikkek 

kereskedésében.
Rákóczi-ut 2. - Bazár épület.

"oaElJÍK 96#!B*

Vasárnap nyílik meg Nagyváradon 
a német könpkiáltás

Nagyvárad. Saját tud. A Budapesti 
Német Tudományos Intézet nagysza­
bású könyvkiállitiást rendez Nagyvá­
radon, a Református Kultúrpalota 
nagytermében. A kiállítás a Német Bi­
rodalom utolsó két-három évi könyv­
termésének egy részét foglalja magá­
ban, azokat a műveket, amelyek külö­
nös sikert arattak a német könyvpia­
con és amelyek nagy olvasottságuknál 
és bels-5 értékeiknél fogva a magyar 
olvasóközönség széles rétegeinek ér­
deklődésére is igényt tarthatnak.

A nagvvíredi német könyvkiállitá.s 
anyagát -— mintegy 1500 művet — már 
kiállította az Intézet Besztercén és Ma­
rosvásárhelyen, mindkét városban igen 
nagy sikerrel. Besztercén őt nap alatt 
3500, Marosvásárhelyen, ebben a szin- 
magvar városban, ugyancsak öt nap 
alatt 1264 látogatója volt a kiállítás­
nak. Kolozsváron részben más anya­
got állított ki a Német Tudományos 
Intézet. Itt több mint 3000 látogató 
volt.

A kiállítás alkalmával nem történik 
könyvárusitás. A cél az, hogy a kö­
zönség megismerje azokat, a kiadvá­
nyokat, amelyek ma a német olvasó­
közönséget foglalkoztatják. Tüzetes 
megszemlélésre nyílik a könyvkiálli- 
táson alkalom Beléptidij nincs, a Tu­
dományos Intézet kiküldöttei alapos 
magyarázatokkal szolgálnak és min­
denki a könyvek kézbevevés-ávol is elő­
segítheti az egyes művekkel való meg­
ismerkedést. Bizonyos, hogy a látoga­
tók számos művet fognak feljegyezni 
maguknak, amelyeket aztán megren­
delhetnek a könyvkereskedőknél.

Végignéztük a gonddal és izlésesesen 
elrendezett könvvkiállitás anyagát. A 
regényirodalom számos kiváló névvel 
van képviselve. Különös érdeklődésre 
tarthat számot Eberhard Wolfgang 
Möller Bas Scloss in Ungarn cimü 
regénye, amely a 48-as szabadságharc 
idejében játszódik, valamint Ina Seide! 
Bas Wunshkind című regénye, amely 
330 ezer példányban kelt már el a né­
met könyvpiacon. A lírai költészet te­
rén figyelmet érdemel az ui német po­
litikai lira, amely a mai német ifjú­
ságnak különösen kedves olvasmánya 
Az irodalomtörténeti műveken ts ural­
kodóén halad végig az uj koreszme. Az 
uj német, irodalomtörténetirás szigo­
rúan elkülöníti a német Írókat a né­
met ajkú zsidó íróktól és uj szempon­
tok szerint tárgyalja műveiket. 9 kiál­
lított politikai irodalomból kiemelke­
dik a Bas dritte Reich cimü hatalmas, 
hatkötetes munka, amely felöleli a 
nemzeti szocialista Németország egész 
eszmekörét és hatalmas megvalósítá­
sait. Hitler személyével és életművével 
természetesen számos mű foglalkozik 
e sorozatban. Az uj német történet­
írásban a vezérség gondolata, a faji 
összefüggések és a német egységre 
való törekvés jelentenek uj szempon­
tokat. A földrajzi műveknél a nép és 
faj, valamint a népszaporodás kérdé­
sei állanak előtérben, ugyanezek je­
lentkeznek az ifjúsági és a gyermek-

irodalomban is. Ez utóbbi sorozatban 
tekintélyes helyet foglalnak el a mo­
dern technika, főként a repüléstechni­
ka vívmányaival foglalkozó £s gya­
korlati játszó-oktatást nyújtó könyvek, 
képeskönyvek, stb.

A nagyérdekess'égü könyvkiállitás 
vasárnap délelőtt 10 órakor nyílik 
meg. A megnyitó beszédet Schuster

Ha mákok talán meg is feledkez­
nek az árvízkárosultakról., a munká 
sok, a szegény kisemberek állandóan 
emlékezetükben tartják- De nemcsak 
emlékezefükben tartják, hanem áldo­
zatot is hoznak értük. Összeteszik fil­
léreiket, hogy segítsenek a még sze­
gényebbeken.

A most nyugtázott, adományok 
újabb tanúbizonyságul szolgálnak ar­
ra, az új idők szellemét, a keresztény, 
népi, szociális gondolatot elsősorban 
a kisemberek értették meg és akarják

Az egyik legjobb képességű amatőr 
csapat vendégszerepei vasárnap Nagy­

váradon. A Törekvés megerősített 
csapattal veszi fel ellene a küzdel­
met.

A Gázgyár csapatát már tegnapi 
számukban ismertettük. Turay és 
Szalay nemzetközileg is elismert ne­
vek s kiváló a kapuvéd: Dénes is.

A munkáscsapat a NAC-tól kölcsön 
kérte Sebőköt és Krauszt. Velük, re­
méli, hogy meg fogja állni a helyét.

A két csapat összeállítása egyéb­
ként a következő:

Ganz: Dénes, — Varasdi, Várhí- 
di, — Szalay, Turay Virágh, — Hol- 
lósi, Simon. Perényi. Rartos, Har­
mat. —

Lajos nagyváradi német konzul mond­
ja, majd a város részéről dr Hlatky 
főispán, a Tudományos Intézet képvi­
seletében pedig dr Hartmann ta­
nár tart ismertető előadást,.

A kiállítás, amely Schuster Lajos 
német birodalmi konzul, dr Hlatky 
Endre és dr Cziffra Kálmán főispá­
nok, dr Soós István polgármester és 
dr vitéz Nadányi János alispán fővéd­
nöksége alatt áll, junius 21-ig le-sz 
nyitva és vasárnap délután 15—20 óra 
között, a következő napokon pedig 
délelőtt 10—13 órakor és délután 15— 
20 órakor tekinthető meg.

valóra váltani tehetségükhöz mérten, 
Ok a% eljövendő új világ építői. Ér­
tük érdemes dolgozni, remélni é.s 
bízni-

Eddigi gyűjtésűnk: 12.029.15 F
Újabb adományok:

Andriska Garage és alkalma­
zottai, Nagyvárad 36.50 P
Nemzeti Munkaközpontba tö­
mörült Faipari Szakmunkások 
szakcsoporija, Nagyvárad 21.15 P

összesen 12.8S5.80 P

ner, Kiss, Kovács. Krausz, Horvát
A mérkőzés az erzsébetligeti pá­

lyán pontosan 5 órakor kezdődik s 
nem fél 6-kor, mint előzőleg meg­
írtuk. A Ganz csapata ugyanis még 
vasárnap este a 7.20-as vonattal visz- 
szatér Budapestre.

Ezzel kapcsolatban a többi mérkő 
zések időpontja is cltolódiK. A mű 
sor így alakul:

Fél 2-kor: Vasas ifj. — Törekvői
ifj-

Negyed 4-kor: Elektromos — NAf. 
II. kerületi bajnoki.

A Törekvés vezetősége a nagy ér­
deklődésre számot tartó mérkőzések 
re olcsó helyárai állapított meg.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modem kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgári szálló - Polgári arak !

„Hagycsr Lapok" gyűjtése 
az árvízkárosultakért

Ha az Andriska garázs alkalmazottai és a faipari szak­
munkások vezetnek

SPORT

finn*—Toresirs«Erzsébatiigeii gályán
T Arn/ci'i

IMI-4-
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RADIO
Ilii

SZERDA, JUNIUS IS.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Háziasszony a magyar föld ter­

ményei között. Konzerválás. Lei­
sen Erzsébet dr népélelmezési 
tanulmányaiból átdolgozta és 
felolvassa Bán Józsefné és Föld­
vár y Livia

19.45 A visegrádi királyi palota. Irta 
Kolumbán István. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.11.10

12.00 Harangszó. Himnusz
12.10 
12.40 
13.20
13.30
14.30 
14.45 
15.00

Hanglemezek 
Hirek.
Időjelzés, vízállás je len tés. 
Országos Postászenekar.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Mikulai Gusztáv szalonzenekara.
16.15 1914—:920. Séta a m. kir. Hadi- 

muzeumban. A közvetítést vezeti 
Budinszky Sándor. Hangfelvétel.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 A M. kir Honvéd Folyami erők 

zenekarának térzenéje.
17.45 Szelek szárnyán. (A magyar em­

ber és a tenger).
magyar nótákat 

Pertis Pali és ci-

20.00

20.15
21.40
22.10
23.00

24.00

18.30
19.40

20.00
20.10

18.15 Koréh Endre 
énekel, kiséri 
gányzenekara.

19.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Országgyarapitó-országőrizője. — 
Hangképek az országgyarapitás 
éveiből.
Bárdossy László m. kir. minisz­
terelnök köszönti Magyarország 
Kormányzóját 
Zenekari hangverseny.
Hirek.
Melles Béla zenekar.
Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Vidák József cigányzenekara. 

Hirek.
Budapest II.

Rendőrzenekar.
Két intellektuális költő: József 
Attila és Szabó Lőrinc. Makkay 
Gusztáv előadása.
Hirek.
Hanglemezek.

21.10 Lipcse. Irta Klenka János. Felol­
vasás.

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 19. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hirek.

A hős. Pakots József elbeszélése. 
Felolvasás.
Külföldi híradó. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Harangszó. Himnusz.
A 15. honvédgyalogezred zeneka­
ra. Vezényel Seregi Artúr.
Hirek.
Időjelzés, vizáll ás jelen tés.
A Rádió Szalonzenekara.
Hirek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
45.20 Hanglemezek.

Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Ki a Tisza vizét issza, összeállí­
totta Zakál Dénes dr.
Kréta, a bikaisten szigete. Révay 
József dr előadása.
Solymossi Lajos jazz zongoraszá­
mai.
Gavallérosan megfizetett ripor­
tok. Irta. Benedek Zoltáa. Felolva­
sás.
Hirek magyar, német és 

íyelven.
Hanglemezek.

10.20

10.45 
11.10 
12.00 
12.10

12.40
13.20
13.30
14.30
14.45 
15,00

16.15
16.45 
17.00
17.15

18.00

18.30

18.45

Az Operaház előadásának 
tetőse. (II. felvonás).
Az Operaház előadásának

felvonás).ti főse ITnvanso ina. (II.
Külügyi negyedóra.
Buttoja Ede tánczenekara.
Hirek.
Bura Sándor cigányzenekara, 
ötéves a soproni Nyári Egyetem. 
Vargha Ferenc dr előadása.
Hirek német, olasz, angol és

roman

ísmer-

közve-

francia nyelven.
23.30 Magyar operettszámok.
24.00 Hirek.

Budapest II.
16.15 Tánclemezek.
18.00 Sárai Elemér cigányzenekara.
18.25 Az Operaház előadásának ismer 

, tetőse.
18.30 Az Operaház előadásának kőzve 

titése Hovanscsina. (I. felvonás).
20.00 Hirek.
20.10 Ügetőversenyeredmények.
20.20 Heinemenn Sándor tánczenekara 
20.50 Egy hires kalóz élete. — Soós

László előadása
21.15 Az Opera ház III. felvonásának 

ismertetése.
22.25 Az Operaház előadásának III. 

felvonása.
PÉNTEK, JUNIUS 20. 

Budapest I 
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 A hörghurut. Irta Torday Árpád 

dr egyetemi rk tanár. Felolvasás
10.45 Képek a régi Palics-fürdőből. — 

Piláthyné Csajlik Ágnes előadá­
sa. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Veress Károly cigányzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 A Mária Terézia 1. honvéd gya­

logezred zenekara.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak. élel­

miszerárak.
15.20 Ulbrich Hermin gordonkázik
15.20 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Ujlaky Margit énekel.
16.10 Magyar helyesírás. Fekete Miklós 

dr előadása.
Utána: Ifjúsági közlemények.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 A Rádió Szalonzenekara.
18.00 Mátyás a dunai népek ajakén — 

Irta Ortutay Gyula dr egyetemi 
magántanár. Felolvasás.

18.30 Rácz Béla cigányzenekara.
19,00 Hirek magyar, német és román

nyelven.
19.20 Tánclemezek.
19.50 Sportközlemények
20.00 A M. Kir. Központi Gépkocsizó 

tanosoztály műsoros estiének 
közveti tése.

21.40 Hirek.
22.10 Kodály: I. vonósnégyes. Előadja 

a Waldbauer-Kerpely vonósné­
gyes.

23.00 Hirek német, olasz, angol és 
francia nyelven.

23.25 Néhai Magyari Imre hangleme­
zei.

24.0C Hirek.
Budapest II.

19 90 Rácz Béla cigányzenekara.
19.39 A tallér története. Huszár Lajos 

előadása.
20.00 Hirek.
20.19 Beszkárt-zenekar
21.10 Erdélyi nők. TTI rés?. Gárdmvi 

Klára dr előadása Lórántffy Zsu­
zsannáról.

21.35 Weidinger Ede szalonzenekara
SZOMBAT, JUNIUS 21.

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hirek.
10.20 Pásztorok védőszentjei. Irta. dr 

Sándor Géza.
10.45 Mit nézzünk meg9 A Nemzeti 

Muzeum őslénytárában az ős ten­
gerek világát. Ismerteti Mezne- 
rics Ilona dr. Felolvasás.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat 
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Rendőrzenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés
13.30 Hanglemezek
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Tlniczkv László szalonzenekara.
16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hirek.
17,00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 A Rajkó-zenekar muzsikál.
17.45 Német idegenszolgálat. — Irta 

Langlet Éva. Felolvasás.
18.10 A Rádió Szalonzenekara..
18.40 A keresztény magyar gondolat

[ mindenese. (Emlékezés Bangha
Bélára.) P. Gyenis András elő­
adása.

10.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

13.20 Maria Luisa Falni zongorázik a 
magyar-olasz művészcsere kere­
tében. Hangfelvétel.

IS.50 lnnen-onnan. Hangfelvétel.
20.25 Lóversenyeredmények.
20.35 Mosolygó muzsika. Irta és az 

Operaház zenekarát vezényli Pol­
gár Tibor.

21.40 Hirek.
22.10 Gáspár Lajos cigányzenekara ját-

ÄPROMRDET
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Kiadó utcai egy szoba, konyhás la­
kás, bútorai vagy üresen. Görbe u. 
15. szám. 663

Elegánsan hu torozott szoba, fiirdő- 
zoha használattal kiadó. Szent János 

utca 58. 662
Keresek modern egy vagy kétszobás, 

összkomfortos lakást. Ügynököt díja­
zok. Cím a kiadóban. 648

Keresztény nagyvállalat központban 
többszobás helyiséget, lehetőleg egy 
nagyobb teremmel, azonnal bérbeven­
ne. Ajánlatokat a kiadóba kér. 641

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy 4 
szobás comfortos, lehetőleg kertes la­
kást az olasz! részen. Ilyen házat meg­
vételre is. Ajánlatokat Schlauch tér 16. 
sz. alá kérek. 636

A Félix fürdőben a Tilda villában 
hónapos szobák nyaralásra kiadók. — 
Értekezni a villában. 618

Aáás-vétei
Használt férfiruhát prima anyagból 

olcsón csak Molnárnál vehet. Bemei 
tér 1. udvarban. Ruhákért magas arat 
fizetek 505

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19.

Eladó 2 szobás teljes komfortos ház, 
11-000 pengős. Másik 2 szobás minden 
mellékhelyiséggel 8500 pengő, több sző­
lő és telkek eladók. Tatayné, Szigligeti 
utca 12. 665

Sürgősen eladó 4 szobás modern uj 
magánház nagy gyümölcsös kerttel, 
ára 25.000 pengő. 1x2 szobás, 11x1 szo­
bás ház nagy kerttel 1700 pengő évi 
nettó jövedelemmel, ára 15.000 pengő, 
3 szobás, fürdőszobás uj ház nagy 
kerttel 14.000 pengő és sok más házak, 
szőlők és birtokok. Vekerdv Ingatlan­
forgalmi iroda, Nagyvárad, Mikszáth 
Kálmán, volt Széles utca 30. 664

Sürgősen eladó 2 darab Mühlhausen 
gyártmányú No. 12 és 16-os kifogásta­
lan harisnya kötőgép. Szemes László, 
Nagyszalonta, Dobó utca 10. 660

Aranyat ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8. 545

Jókarban levő nagy telepes rádió el­
adó. Kálvária u. 78. udvarban. 655

Kertes kis ház a strandfürdő köze­
lében olcsón eladó. Érdeklődni lehet 
dr Dobay Kálmán ügyvéd, Szaniszló u. 
4. Telefon 11—15. , 654

Eladó kihúzható 12 személyes asz­
tal, rézdiszitésü vaságy sodronnyal, 
aranyhalaknak akvárium, képek, sző­
nyegek, esztergált függönyrud, üvegek, 
edények és egyéb bútorok. Megtekint­
hető délután 6—8-ig. Vitéz u. 33. 653

„Ariel“ 350 ccm motorkerékpár, 
üzemképes állapotban olcsón eladó. — 
Érdeklődni a Hunnia szálló főportásá- 
nál. 650

Kertes magánház Rét utca közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, 
ajtó 2. 604

szik, Szalay László énekek 
23.68 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Tánclemezek.
24.00 Hírek

Budapest II.
18.15 A kőolaj helyettesítése. — jfj 

Szarvas Béla előadása.
18.45 A Rádió Szalonzenekara.
19.20 A Földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
20.00 Hirek.
20.10 Kamarazene hanglemezről.
21.00 Kolozsvár a reformkorban. Irta 

Vita Zsigmond. Felolvasás.

Bámulatos eredményt produkál
alakján egy sikkes vonalú „Prln- 
cess“ vagy „formafüző“ — eredeti 

szabású „melltartó“, mely testét 
gyönyörűen formázza és lehetővé 
teszi a legutolsó divatu ruhák ér­
vényesülését, melyek még a jó ala­

kot is próbára teszik.
KOVÁTS SÁNDORNÉ

lüzökészitőnél (Nilgesz-telep volt 
Sinaia 10.) rendelhetők a legjobb 

fűzök.

Magyar urinők ruháikat, kabátjai­
kat Mágorinénál varratják. Katolikus 
Kör. 659

Kultúra Középiskolai Magántanfo. 
lyam gyors, lelkiismeretes, eredmé- 
nyes. Budapest. Mester u. 4. IV—3. 
(Válaszbélyeg). 398

Anyaországi nők Mágoriné divatsza­
lonjában varratnak. Katolikus Kör 
épület. 658

Javíttassa rádióját szakszerűen Kom­
lós mérnöknél, HJatky u. 15. Megbíz- 
ható munka. 652

Egyszerűbb ruhák varrását, javításai 
vállalom, házaknál is. — Tóth Mária 
Kálvária u. 108. 656

írógép, Kappel, kitűnő márkájú, ha. 
vi részletre. Kívánságra bemutatva. — 
Címeket Corvina papirkereskedésba

Megnyílt Nagyvárad legszebb kirán. 
dulóhelye a Rózsakért vendéglő. Alsó« 
körös-oldal 8. szám, volt Fischer sző. 
lő. Elsőrendű magyar konyha. Kitünd 
fajborok. Kiváló cigányzenekar. Ban­
kettek, esküvők rendezéséhez külön te­
rem. Szombat este flecken és túrós- 
csusza. Szives pártfogást kér Csenné 
Mihály vendéglős. 647

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

Keresek helyi ügynököt, ki kocsma, 
rosoknál és vendéglősöknél boreladás­
ban jól be van vezetve, úgy a helyi 
piacon, mint a vidéken Magas jutalé­
kot fizetek. Cím: Postafíók 40. Gyön­
gyös. ' 661

A nyíregyházai „Árpád vezér“ fú­
vószenekar, 30 évnél nem idősebb 
zenészeket felvesz, minden hang­
szerre. Jelentkezni lehet nyíregyhá­
zai állomásfőnökségnél. 030

Magas jutalékkal, rövid próbaidő 
után fix fizetéssel taggyűjtők felvétet­
nek. Jelentkezés kedden délelőtt 9—12, 
délután 3—6 között, Gróf Teleki Pál in 
2. I. em. Fonciere. 057

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA RT

F5- és felelősszerkeszlő:
Br Paál Árpád

felelős kiadót
DrScheffler Fereno

s Szent Ldszló-nyom-da Rt 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. izám.
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